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Mathe - Aufgaben - iiber 2000 Jahre alt

1, Die Babylonier und die ihnen folgenden Griechen b en vor allem bei astronomischen
Berechnungen nicht Dezimalbriiche sondern Sexagesimalbriiche, Sie setzten:

1_30 . 3_45 7_46 )
278 %' @&

Gib in gleicher Form an:  a) —g b) % c) ’2'36 <2 © f) 2l

2. Aufgabe aus altbabylonischer Zeit (1900 bis 1600 v, u, Z, )

o F+xy=27 (Jy=33

3. Cinesisches Tangram - Spiel (Ch’i - Ch’ae - pan - "Siebenschlau")
Lege aus den sieben verschied Teilen bed igende Figuren zusammen,

5 )

|

LT T

4. In der Literatur der alten Brahmanen wird erzihlt, daB ein Affenfiirst seinem Feinde zehn-
tausend Sextillionen Affen im Kampfe gegeniibergestellt habe,
Mit wieviel Ziffern wird diese Zahl geschrieben?

4 Ornamente
Neben steinzeitlichen Ritzzeichnungen finden wir auch Hohlenzeichnungen, welche zwischen

15000 und 2000 v, u, Z. hergestellt wurden. Die handwerkliche Ornamentik der Tépfer und
Metallschmiede finden sich an Tr: gschniiren, gefloch Korben, KirbisgefiBen, Leder~

jacken, auf Gold-, Silber-, Kupfer- und Elfenbeinschmuck,
Unser Zeichner hat einige fiir euch zusammengestellt,
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1

LTt et

Wirtschaftstext aus Kreta (ca. 1800 v, u, Z.) zeigt uns:
Name des Lieferanten, Warenart, Zahlenangaben.
(Von links nach rechts gelesen).

i

Schreiber bei der Arbeit, um 2300 v, u. Z.
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Mach’s mal nach!

Die Agypter verwendeten schon mehrere Jahrtausende v. u, Z. zur schriftlichen Wiedergabe
der Zahlen von 1 bis zur Million Individualzeichen:

1 n der Zahtfinger 10 OOOR ein groBer Finger

10 ﬂ 1 0 0 O 0 0 eine Kaulquappe

100 @ ein Strick
I 0 0 0 i eine Lotosblume 1 000 000 ﬁgﬁjﬁ;ﬁm

1. Entziffere folgende Zahlen

“\W\ QR NNNNI
;&Z\i \“\ iiiii QR NnNNNIil

©

: {mg NN 1% IIQH ii a3t N

1l 1

" 2. Schreibe in 4gyptischen Individualzeichen!

o125 », 3075 -, 6200 000
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Ein- und Ausgaben ( an einem Tag) am Hofe eines
dgyptischen Konigs der 13, Dynastie (1800 v. u. Z.)
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Aufgaben aus dem agyptischen Alltag (1)

1
1, %Scheffel Getreide + — Scheffel Getreide = 96 Ro Getreide,
(Ro und Scheffel sind HohlmaBe)
Wieviel Ro sind demzufolge ein Scheffel ?

2. Die Jahreslieferung an Fett fiir Soldaten betrigt 10 Scheffzl, Wie groB ist die tédgliche Por-
tion fiir einen Soldaten im alten Agypten in Ro? ( 1Jahr = 364 Tage)

3. Wenn dir gesagt wird: 100 Brote der Stirke 10 ausgetauscht gegen Stirke 15, wieviel gibt
es dafiir?

4, Es sollen 100 Brote an zehn Personen verteilt werden, unter denen sich ein Bootsfiihrer, ein
Vormann und ein Wachmann befinden, welche doppelte Portionen erhalten.

5. Ein Schuhmacher schneidet an einem Tag zehn Sandalen zu oder er fertigt an einem Tag fiinf
(zugeschnittene) Sandalen, Gefragt ist, wieviel vollstindige Sandalen (mit Zuschneiden und fer-
tigndhen) er an einem Tage herstellen kann,

6. Zwei (bereits in Gleichungsform umgesetzte) formale Aufgaben :

9 4Ex+4=10; b x+F=13.

Goldringe werden gegen ein Frau verkauft Wein und Bier,
Bronzegewicht abgewogen,

. 2 s 1
7. Der knappe Text einer Aufgabe lautet: 3 hinzu, 7 weg, 10 ist der Rest, "
Dies bedeutet:

E%X)—%(X+ %—x):@ Rechne!




Schule im alten Pompeji (300 v.u.Z.)
N BRI

.l/,] k'\ME\l oPQ‘K}_[\%% ' .

AA B CDEF.,.. das ist der Anfang einer Inschrift an einer Haus-
wand, Der Schreiber war offenbar ein Junge. Als er von der Schule
nach Hause bummelte, erprobte er, wenn auch mit ungelenker

Hand, so doch mit einigem Stolz, seine Schreibkunst und die Kennt-
nisse des Alphabets. -

Die Schule war damals ein privates Unternehmen. Die Gebidude wa-
ren einfach und diirftig ausgestattet und lagen an einem zentralen
Platz. Lesen, Schreiben und Rechnen bildeten die Ficher des Elemen-
tarunterrichtes. Fiir die Jiingsten bestand das Schreibmaterial aus einem
metallenen Griffel und einer Holztafel, die mit einer Wachsschicht
iiberzogen war, Mit der Spitze des Griffels ritzten die Kinder die Zei-
chen in das Wachs. Mit dem flachen Ende des Griffels konnten sie die
Buchstaben und Zahlen wieder 16schen, Waren die Schreibkenntnisse
sicher, so wurden Papyrusblatter, Tinte und Federkiele verwendet.

Schulszene ( 150 u. Z )
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Aufgaben aus dem agyptischen Alitag (ll)

1, Berechne folgende Flichen!

Grundlinie: 4 Ruten | © Ruten

« < Hoéhe : 10 Ruten
4 Ruten

20 Ruten

2. Berechne mit den dir bekannten Mitteln die Fliche eines Kreises mit r = 9 LE (Léngen=
einheiten) und vergleiche dein Ergebnis mit dem der Agypter, welche zwei Wege beschritten,
um zum Ergebnis zu gelangen,

a) Sie verwendeten die Formel w
8 ,\2 2 g
=la ° d) oder -f =
A ( 9 9-4 >
b) sie stellten den Kreis angendhert dar und rechneten

3. Unterhaltungsmathematik: In einem Haus sind sieben Katzen, jede frit sieben Miuse, von
diesen jede sieben Ahren, von jeder von ihnen kénnte man sieben Scheffel ernten.

4, Die Agypter schrieben nach einem 1700 v u. Z. von Ahmes verfaften Mathematikbuch
nur Stammbriiche und stellten alle anderen Briiche als Summanden von Stammbriichen mit
verschiedenen Nennern dar, z. B.:

8 1t R W

§ 2%, 138 52104
Welche Briiche bezeichneten die Agypter mit:
Ad it A5 % b S I g A A
ntie T g™ e tig ™ w0 26% T 788 o0




u, Z.)

SonNTPNrERrTeN
aferestreyprreZiTH

Quittung eines Dolmetschers: Papyrus aus Theben, ausgestellt am
18, August 134v. u. Z.: Apollonius, Dolmetscher des Volks-
stammes der Trogodyten, griit den Bankier Diogenes. Ich erklire,
durch dich von der Bank in Theben zwei Kupt’ertalente erhalten

zu haben, macht (in Zahlen) 2 Talente,"
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Aus alten Schriften entnommen (1)

1, Aus dem Papyrus Rhind, dem &ltesten mathematischen Handbuch der Agypter (2000 v.u.Z.):
1 &

"Zu verteilen 700 Brote unter 4 Personen, % fiir einen, S fiir den zweiten, 3 fiir den dritten,

35 2

7} fiir den vierten, " (Gemeint: E usw. von einer gewissen Anzahl)

2. Aus einem 4gyptischen Rechenbuch von Akamesu (1700 v,u, Z.):

"Siehe, da kommt der Rinderhirte mit 70 Ochsen". Der Rechner fragt den Hirten: "Wieviel

bringst du von deinem zahlreichen Vieh?" Der Hirte antwortete: " Ich fithre 2 vom Drittel von
meinem Hornvieh, Berechne mir also die ganze Anzahl des Bestandes! "

friihe dgyptische
Feldmessung

3. Aus dem "Liber Assumptorum” des Archimedes (287 bis 212 v.u. Z.):

Es sei ABC ein Halbkreis, Uber den Durchmessern AD und DB sind zwei Halbkreise gezeichnet
und DC senkrecht zu AB. So entsteht ein Arbelos (Schusterknauf) . Er ist flichengleich dem
Kreise, dessen Durchmesser die Hohe DC ist, " Zeige das!

4, Heron von Alexandria schreibt (um 100 v,u, Z,):

Eine Zisterne von 12 Raumeinheiten erhilt Wasser durch zwei Rshren, deren eine in jeder Stunde
eine, deren andere in jeder Stunde vier Einheiten liefert, In welcher Zeit wird die Fiillung der
Zisterne von beiden Rshren gemeinsam bewirkt ¢

5. Eine alte vietnamesische Aufgabe:

Es gibt 100 Biiffel und 100 Biindel Heu. Jeder stehende Biiffel frift fiinf Biindel. Jeder liegende
Biiffel frift drei Biindel. Je drei alte Biiffel fressen zusammen ein Biindel Heu.

Wieviel stehende, liegende und alte Biiffel sind es?



@ Gleich und ungleich @

B

Zwei von den Bildern sind gleich, die andern beiden haben
je eine Abweichung., Welche Bilder sind gleich, wosind
die Abweichnungen?

A
2
h

"Du hast schon genug gebadet, Archimedes! Geh lieber »
lernen, hier fillt dir ohnehin nichts mehr ein, "
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Aus alten Schriften entnommen (ll)

1. Aus der chinesischen Arithmetik des Kiutschang (2600 v.u, Z.):
In einem Kifig sind Kaninchen und Fasanen. Die Tiere haben zusammen 35 Kopfe und 94
FiiBe. Wie viele Kaninchen und wie viele Fasanen sind im Kifig? ?

2. Die Cinesen schrieben ihre Zahlen streng

nach dem multiplikativen System, Sie fiigten

ndmlich den neun Zeichen fiir die Zahlen

1 bis 9 fiir die "Stufenzahlen" muliplikativ

hinzu, Nach diesem Prinzip wurde z. B.,

wenn M, C, X die Stufenzahlen 103, 102,

10! bezeichnen, 2345 wie 2M 3C 4X 5

und 6070 wie 6M 7X geschrieben,

a) Lies: 4M 3C 2X 4, ™ 9C 3,
M2c,. 2cl.

b) Schreibe nach diesem Prinzip die folgen-

den Zahlen: 43, 270 und 4503!

3. Die Inder, welche das dekadische Zahlensystem konseqyent durchfiihrten, indem sie fiir jede
Stufenzahl ein besonderes Zahlwort besaBen, lasen die Zahl 89123 wie folgt:

" 8 ayuta, 9 salasra, lfata, 2 decan, 3, " Wie sind demnach die Zahlen 1883, 45071 zu lesen?

4, Schreibe in rémischen Zahlzeichen, wenn

I=-1, X=10, L=50, C=100, D-500,
M=1000

a) 43, 69, 1005, 1980,
Fithre aus rémischer Schreibweise in unsere Schreibweise zuriick:
by MCClI, MMMDMXVII, CDIII, LXXIX.

5. Aus der Arithmetika" des Diophant von Alexandrien (um 275) :
Unbekannte um 10 und 30 Einheiten sind gleichen Unbekannten- 10 und 15 Einheiten,




re;- Null: nullus. Primzahlen:
prior. rationale, irrationale Zah-
- len: ratid. reelle, imaginire,
" komplexe Zahlen: rés, imitari,
plectere, Binom: bis. reciproker
Wert: reciprocus, Dezimalsystem:
decem. Rechenoperation: opus.
Addxtu;n--dere Summanden,
me: summus, Pluszeichen:
pi\us; Subtraktion, Subtrahend:

trahere, Minuend, Mmuszea.ghen;)‘

minor, Differenz: ferte. Mulipli-
kation, Multiplikand, Multiplika-
tors multus, plikare, Faktorph
facere. Produkt: ducere. Di
Dividend, Divisor: dlvtdére Quo—
tient: quot. potenzieren,v’po!@nﬁ&.
Numerus: numerus, Exponent: po-

nere, quadrieren: quadrare, radi-
zieren, Radikand: radex. Resultat: "

salzre numerisches Rechnen: nu~
(mems. P:qaomon, proportional:

portid. » »Kombinatorik, Kombina-
tion: bint, Ben‘utanoﬁen' mitare
Variationen: varius. ‘Gleichungen

/ etsten zwe!ten Grades: gradus,

identische Gle:chungen i’
substituieren, Sl%bstltuuoh'

ere. eliminierent Iimen. Koef

zient: facere. Matrix,
mater, Funktion:

te: stare. Variable; v:
Kosinus: sinus. Tang
gens: tangere, Arkus:
se Funktion: vertere, tr
te Funktion: scandere.

| Dimension: natiri, Punkt:

Linie, linear: linum. O
ordinaten: ordo. Absziss
scindere. Kurve: curvus, Pl
trie: planus, Quadrat: qua
plement- Supplementwink
Grad: gradus, Minute: m
de: sequi. Kongruenz,
congruere Triangulation
rota, oval: ovum, Spiralé
dius: radius, Tangente: t
kante, Segment, Sektol
drant: quadare, mensural
Lineal: linum, Zukel
Tabelle: tabula, ‘Fo
forma, Konstrukti

Figur: fingere
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In alten Schriften geblattert

1. Eine Griechin ging in den Tempel des Jupiter und bat, er moge ihr Geld verdoppeln. Dieser
erhorte ihre Bitte, und sie opferte ihm aus Dankbarkeit zwei Drachmen. Nun schritt sie zum
Tempel des Apollon und bat um ein gleiches, worauf sie wieder zwei Drachmen opferte, Als
sie nun ihr Geld zihlte, fand sie, daB sie gerade doppelt so viel wie anfangs hatte,

Wieviel hatte sie gehabt?

2. Ein reicher Athener lieB zu einem Gastmahl 130 Ochisen und 31 Schafe im Gesamtwert von
159 Drachmenischlachten, Ein Ochse kostet ihm 6 Drachmen mehr als ein Schaf,
Wieviel Drachmen zahlte er fiir ein Schaf?

3, Die von dem griechischen Geschichtsschreiber Herodot (484 bis 425 v.u. Z.) geriihmte
Schnelligkeit der persischen Postreiter machte es moglich, daf eine wichtige von Sardes nach
Susa gesandte Depesche an jedem Tag 60 Parasangen zuriicklegte, Dieser Depesche wurde genau
einen Tag spiter eine zweite Depesche nachgesandt, die an jedem Tag 70 Parasangen zuriick=
legte, umddie erste Depesche gerade in Susa einholte. Wieviel Kilometer betrdgt hiermit die
Entfernung zwischen Sardes und Susa, wenn 1 Parasang = 5549 m?

4, Im Alertum verwendete man Modelle von Kérpern als Gegenstinde des tdglichen Gebrauchs,
z, B. als Wigestiicke, Schmuckstiicke, Grabeinlagen, Im Pergamon-Museum konnt ihr z, B,
Siegel beriithmter Personlichkeiten in Kegel- bzw, Zylinderform betrachten, Als Schmuck wur-
den 2uch Wiirfel und Dodekaeder verwendet.

Zeichne den abgebildten halbregelmaBigen "Archimedischen Kérper" im MaBstab 2:1!

Pythagoras




Maander, einfach und mehrstreifig
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: Saulenparade ‘
Welche der mit Buchstaben bezeichnet S dulen
A welchen der mit Z ffern bez h B k b-
gebrochen, Wer findet es am s hn 11
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Aus der | griechischen Anthologie”

einer Sammlung kleinerer griechischer Gedichte,
Sie enthilt auch 47 um 300 verfaBte arithmetische Epigramme,

1. Zu einer goldenen Bildsiule gab Charistios die Hilfte des Goldes, Thespis ein Achtel,
Solon ein Zehntel, Themison ein Zwanzigstel, wihrend Aristodikos neun Talente gab,
Wieviel Talente (wieviel kg) wog die Bildsiule? ( 1 Talent = 36,2 kg)

2, A kann in 12 Stunden 300 Ziegelsteine streichen %, B in derselben Zeit 200, C in derselben
Zeit 250, Nun arbeiten aber A, B, C gemeinschaftlich, Wieviel Stunden brauchen sie, um

300 Ziegel zu bewiltigen?

d.h. den Ton in quaderfésrmige Formen einstreichen,
»d.h, den Ton in quaderformige einstreic ;‘\\\“"l”/’

7z

! iy
0

D)

i

2

£

3 L
22 A b2k
i, T € X
4o P 4 s;f....-‘rqt:. yg..._g' cniYy

A: Abg por déna uvag, xal ToumAods 6od plvouat.
B: xdyd> Aafov ood tdg loag, 609 mevramAols.

3, Wieviel Minen (griechische Geldstiicke) haben A und B? Wenn B dem A 10 Minen gibt, so
hat A dreimal so viel Minen als B wenn dagegen A dem B 10 Minen gibt, so hat B filnfmal

soviel Minen als A.

4, Zu Augias einmal die gewaltige Kraft
des Alkiden

sprach, ausforschend der Rinder Gesamtzahl.

Jener entgegnet:

Rings um die Flut des Alfeios herum,

Freund , weidet die Hilfte,

aber %der Herde, am Hiigel ,

geweihet dem Kronos;

Am Taraxippos scdann ;{' noch,

fern an der Grenze,

Und 116 grast im altehrwiirdigen Elis;

Aber den 30, Teil rundum

in Arkadien lieB ich,

Was nun iibrig noch ist schaust, du hier:

Die Hilfte von Hundert,




An welchem Griff muf der Prinz
ziehen, damit ihn die Prinzessin hort?

Lautenspieler

Die vier Lautenspieler sehen sich so
dhnlich wie Vierlinge. Dennoch unter-,
scheiden sie sich, Worin?
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Aus der Geschichte der Geometrie

Leonardo da Vinci (1492 bis 1519)

Bei diesem Italiener findet sich folgende Figur:

1, In einem beliebigen Punkte A eines Kreisesum M wird mit dem Radius ein Bogen BMC ge=
schlagen und mit der gleichen Zirkelsffnung um B ein Bogen MDA, Die Verlingerung der Strecke
MD iiber D hinaus trifft den Kreis in E, An der Figur treten die zum regelmiBigen Dreieck,
Sechseck, Achteck, Zwélfeck, Vierundzwanzigeck gehsrigen Kreisbogen auf, Wo?

Albrecht Diirer (1525) .

Aus seiner Underweysung der messung mit dem Zirckel vi richtscheyt in Linien ebnen unnd
gantzen corporen...

2. "So ich bald ein eylf eck in ein Zirckel reyssen will/ nym ich ein vierteyl von des Zirckels
diameter und erl ng in / verlangere ihn um/ ein acht teyl augim selbs/vnd far mit diser leng
herumb im Zirckel das tryt beileufig ein/ also das es sich Mechanice / aber nit demonstratiue
findet/"

3. Fiir 7T sind folgende Naherungswerte in Bruchform angegeben worden:

a) Archimedes: b)  Archimedes: c) Diirer: d) Adrian  Antonisz:
& 10 1 16
83 S 8y 8 i1s
€) Tschu - Kong: f) Ptolemius: Vergleiche in jedem Falle den auf fiinf Dezi-
355 3 17 malen zu berechnenden Niherungswert mit
113 120 Tr= 3,14159265

4. Der Umfang eines Kreises, dessen Radius r = 5 cm ist, soll berechnet werden unter Benutzung
folgender Niherungswerte fiir 7T :

a) Brahmaguptu: ﬁ?; b) Vieta: 1,8 +V1_,—8.
Vergleiche die beiden Ergebnisse mit dem mit heutigen in der Schule verwendeten Mitteln
erzielten Resultat,

5. Der Inder Al-Batt3ni (um 900) behandelte die umbra extensa’, die Linge des Schattens, den
ein vertikaler Stab von der Linge 1 auf eine horizontale Fliche wirft, und  die "umbra versa",
die Lange des Schattens, den ein horizontaler Stab von der Linge 1 auf eine senkrecht zu ihm
stehende, also vertikale Fliche wirft,

Welche trigonometrischen Funktionen hat er damit benutzt ?
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Rechenmeister stellen Aufgaben

Aus Johann Heern: Ein neues kurtzes und wohlgegriindetes Schulrechenbiichlein

(Niirnberg 1617 )

1, Item - Einer trinkt in 21 Tagen einen Eymer Bier. Wenn ihm jedoch seine Frau hilft,
leeren sie ihn in 14 Tagen, Wie lange wiirde also die Frau gebrauchen, um das Bier allein
zu trinken?

Aus Schwenters Erquickungsstunde (1636)

2. Wie man eine Zahl errét:

LaB sie mit 3 multiplicirn das Produkt halbirn

das halb mit 6 multiplicirn

heift die das Produkt sagen

dividir mit 9

so findet sich ein Quotient der begehrten Zahl gleich.

3. Es stehn zween Biume auff einem Felde / =
der eine ist hoch 30 schuch/ der andere 40.

Stehen voneinander 50, solche fallen mit den Gipfeln zusam/

ist die frag/ wie wzit von beeden Gipfeln auf die Erde?

Aus dem bekannten Bamberger Rechenbiichlein (1483)

4, Nach dem Landesbrauch ist ein Turm gebaut, und zwar % im Erdreich, :'5" im Wasser,
100 schuch (altes LingenmaB) in der Luft. Nun fragt es sich, wieviel schuch im Wasser
und im Erdreich sind, und wieviel schuch der ganze Turm hoch ist.

Aus Adam Ries Rechenbiichlein (1531)
5' »
Bipetauff. won-9

Sgtemy/ciner hat 100. fz. dafiir il ¢r 100.
paupt Bitwg tauffen ) nemlicy 1 Ochfens
Schyrocins Katbers ond Sciffens toft cin Ochs
4 ft. ¢in Sechtocin anderthalben fr. cin Kalb
cinen halben f2. ond ¢in Beif cin ort voncinent
fi. wicviel fol erjeglicher haben fiie dic1o . f 2

6. Aus Johann Widmanns "Behende und hiibsche Rechnung” (1498)

Item i Leb und i hunt und i Wolff, Die essen miteynander i Schoff. Und der Leb eB das Schoff
alleyn in eyner Stund, Und der Wolf in vier Stunden. Und der Hund in sechs Stunden. Nun ist
die Frag, wen sie das Schoff all drei mit eynander essen wie in langer Zzit sy das Essen.
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Aufgaben beriihmter Mathematiker
Alcuin 735 bis 804

1,Ein Hund liuft einem Hasen nach, 150 FuB ist der Hase voraus. Der Hase macht zwei Fuf§
weite Spriingé, wihrend der Hund neun Fuf weit springt, nach wieviel Spriingen holt der Hund
den Hasen ein?

Al Hurawizmi  gest. um 840

(geschrieben fiir Testamentsvollstrecker und Kaufleute:)
2. Berechne: x2 + (8 - x)2 = 36!

Heron um 100v.u.z./ Gerbert gest.1003

3. Wie hoch ist die Hohe eines gleichseitigen Dreiecks mit der Seitenldnge a = 5cm ?

a) Heron (um 100 v, u, Z.) arbeitete mit dem Faktor 13,

b) Gerbert, der spitere Papst Sylvester (gest. 1003) ﬁndset die Hohe des gleichseitigen Dreiecks,
indem er eine Seitenldnge mit _(f multipliziert,

Welcher dieser beiden Briiche ist7 der bessere Niherungswert (4 Ziffern) im Vergleich zur Arbeit
mit heutigen Mitteln? Wie groB sind die Abwei chungen?

Bhaskara 1114 bis 1185
Aus seinem Buch LilAvAti (1150)

4, Aus einer Menge reiner Lotosblumen wurde Siva der dritte, Vishnu der fiinfte, der Sonne der
sechste Teil als Opfer dargebracht; den vierten Teil erhielt Bhavani, und die iibrigen sechs
Blumen wurden dem ehrwiirdigen Lehrer gegeben.

— Enlwicklung
l=m=xede )92 | guzaniveichn
Brahyni( Indien)
Bitaad jcavas |
Jnawia-./m
(138 4]€9T¢- |
Sanshnf - Devanagan (indisch] {
A
Tqasaslierrs | [1rrvoTuvAg. |
Westarabisch(Gobar) b Ostarabisch (noch heute birk. u.a.)
(502916 289 ]
#1.3h. (Apices) o
[va32¢ | 6ns9e | [1t345 | 67890 |
, : 15.9h. . 76.3h. (Duirer)
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Aufgaben beruhmter Mathematlker
Michael Stifel 1487 bis 1567

1, a) Die Summe zweier Zahlen ist gleich 19, die Summe derQuadrate dieser Zahlen ist
gleich 205, Um welche Zahlen handelt es sich?

b) Von einem Rechteck, dessen Diagonalen eine Linge von | 180 cm besitzen, ist die
eine Rechteckseite dreimal so lang wie die andere, Welchen Flicheninhalt besitzt dieses

Rechteck?

Jakob Steiner 1796 bis 1863

2. Gegeben seien zwei parallele Geraden g und h und auf h zwei von einander verschiedene
Punkte A und B, Jacob Steiner fand heraus, daB die Strecke AB allein mit Hilfe eines Lineals
halbiert werden kann, Gib die Konstruktion an!

Leonard Euler 1707 bis 1783

3. a) Zwei Biuerinnen besitzen zusammen 100 Eier. Die erste sagt: " Wenn ich die Anzahl
meiner Eier durch acht teile, bleibt ein Rest von sieben, " Da erwiderte die zweite: " Wenn
ichdie Anzahl meiner Eier durch zehn teile, verbleibt auch ein Rest von sieben. "

Wieviel Eier besitzt jede Biuerin? Gibt es mehrere Lésungen?

b) Die Zahl 25 ist so in zwei Summanden zu zerlegen, daf der gréfere Summand 49malso
groB ist wie der kleinere Summand.

Albert Einstein 1879 bis 1955

4, Albert Einstein stellte den Lesern der Frankfurter Rundschau u, a die folgende Aufgabe:
Die neun abgebildeten Kugeln sollen Eckpunkte von vier kleinen und drei groBeren gleich-
schenkligen Dreiecken darstellen. Man soll die Ziffern 1 bis 9 so in die einzelnen Kugeln
schreiben, daB ihre Summe stets gleich ist.

Einstein



aveadowne

algebraischer Gleichungen

des ersten und sweiten Grades,

wad solcher

ADUFGABRN,
welchs anf derlei Gleichungen fUkren.
'u‘,zy:::.::n;l..‘m'ﬂm'ﬂm
bestimmt,
Mit ainem
Anhange

welcher noch andere 336 Beispiele und Aufgaben, nebst
den Resaltaten ibrer Auidsung enthilt

o Sy,
ik uppnn dr Bt Mkt am
Py omwirdmdigy

WIRN, 1827
Im Verlage bei Carl Ferdinand Beck.
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Aufgaben aus dem Buch:
Auflosungen algebraischer
Gleichungen des ersten
und zweiten Grades

1. Gegeben:
17 - 3x x+2 Tx +14
6x + -3 - 3. T

den Werth von x zu finden,

2. In einer Sitzung von 36 Personen wird
ein Projekt mit einer Stimmenmehrheit
von 16 verworfen; wieviel haben fiir, wie-
viel haben gegen die Sache gestimmt?

3. Der Umfang eines gleichschenklichten
Dreiecks betrdgt 35 Fuss, und die Basis
ist 3 Mal so lang als eine halbe Seite der
zwei iibrigen; wie gross ist die Basis und
jede der beiden gleichen Seiten?

4, Gegeben: V(Zx - 3a) =3F -'V-é-;

den Werth von x zu finden,

Adam Fhes

—

~ C.F GauB
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Aus Johann Philipp Grusons:

1. Zu.8, 14, 12 ist die vierte Proportions=-

zahl zu finden, Johann Philipp Griifons,
Rbaigl. Pread. Drofeflocs der Wathematit wad ordentlichen Mitytiedes

2. Man ergéinze das magische Quadrat Der Sibaigl. Wrademie der Wiffenfchaften in Berlin.

durch die Zahlen 2, 3, 5, 8, 9, 12, 14 enphilte
und 15 so, daB (sich) senkrecht, waage- Saubereyen und Seheimniffe
recht (stets) die Summe 34 (ergibt). ber
T Aritbhbmetif
6|7
oty aebt
l+-_<._ efner €inleitung
Lose die Aufgaben mit folgenden S “m;;.ﬁ":i::' e
Eckzahlen! rﬁ
FF PR A
Souvenin, qui gouvemés -
1 qui voulés leur faice Sicouer Lo joug de
d Iz | [ n n At de Vgnorance, Giter
- - ' : Buitre des, machimasiciens parmi vas,
3. Am Ufer eines Flussesbefindet sich ein & Alembere,

Wolf, eine Ziege und ein Kohlkopf, es ist

s .= & mept k3 it
nur ein Kahn vorhanden, der so Klein ist, 3 BE un e

U S T

daB bloB der Schiffer (batelier) nebst Wit amep Kupicerafelin

einem von den drey Dingen Raum darin Beriin,

haben. Es fragt sich, wie sie hiniiber zu e der Bellofden Buddandiung
e

bringen sind, ohne 'daB weder der Wolf
die Ziege, noch die Ziege den Kohl
fresse.

Blaise Pascal Isaak Newton




Ornamente der Renaissance
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Aus der Sammlung von 2000 Aufgaben und

Beispielen- Buchstabenrechnung und Algebra
( Berlin 1804)

1. 1520 Thir. sollen unter drei Personen A, B, C so getheilt werden, daB B 100 Thir, mehr als
A, C aber 270 Thlr, mehr als B erhalte, Wieviel wird jeder bekommen ?

2. Ich habe eine gewisse Zahl im Sinne, spricht A zu B, versuche es, sie zu errathen, Ich mul-
tiplicire meine Zahl mit 7, setze zum Produkt 3 hinzu, dividire hierauf durch 2, ziehe von
dem Quotienten 4 ab, und ich erhalte 15; welche Zahl ist es nun?

3. Einem Bothen, der schon vor zehn Tagen von einem gewissen Orte abgegangen war, wird aus
demselben Orte , und auf demselben Wege,
ein anderer Bothe nachgeschickt, um jenen
einzuholen. Wenn nun der erste Bothe tig-

lich vier, der andere tiglich neun Meilen

zuriicklegt: Wie viele Tage wird der zweite
Bothe brauchen, um den ersten einzuholen?

[ T |,
— e e

4, M ersteht auf einer Auktion 36 m Stoff fiir 162 Thl, Beim Tuchhindler kostet ein Meter dieses
Stoffes 6 Thi.
Um wieviel kaufte M den Stoff billiger?

5 1 5 3 1 11 2
Sig, w vy B Vg e = —x - —a)=
2a 6x (4a 2x) (3b + 2 x 3 )
7

T

Wer findet den Tater ?

7. 7a = 5¢ + 3b
22 = 3¢ = Tb

8, 32a + 3b - (5a + 17b)=
0, 00563 x 17 =

9,
0, 02382245 : 0,37 =
3a 5f
10, = x = =
2 ¥

11, - 12 abede : - 8acd =

3 5
3 = = =
4ac 6abd

et
i Vi

13. ( 3ac - 2ade - f+§):23’:



Einfache Bandmuster
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Unterhaltsame historische Aufgaben

1, Im Dorfe liegt ein hiibsches Feld,
das sich auf sechzig Morgen stellt;

Ist 20 Ruthen und viermal

so lang als breit an MaB und Zahl,
Nun, Rechner, mache offenbar,

wie lang und breit das Feld wohl war,
(1 Morgen =120 Quadratruten)

2. Ein sehr gelehrter Studiosus math, der 1,70m groB ist, kommt in ein einsames kleines
Wirtshaus. Dessen einziges Fremdenbett ist ihm zu kurz. Schnell entschlossen miBt er die
Linge (1, 50m) und Breite (0,90m), um festzustellen, ob er schrig (d.h. diagonal) darin
liegen konnte. Kann er es? ;

3, Hort, Adlerwirt und laBt euch sagen:
Die Glocke hat - sie hat geschlagen.
Wenn ihr die Zahl zur Hilfte brecht,
dem Drittel und dem Viertel recht
dazu | addiert, habt ihr Gewinn,

Es steckt das Ganz und soviel drin,

als laut mein unverdrossen Mund
verkiinden wird zur nidchsten Stund.

4, Prinzessin Ortrud riB die Perlenschnur; %; der Perlen fiel zu Boden, % blieb auf ihrem
Lager liegen, l sammelte die Dienerin, 1 fand sie nicht wieder, 6 Perlen blieben auf-
gereiht, g 10

Sage, wieviel Perlen enthielt die Schnur!

5. Der Teufel sagte zu einem armen Manne:Wenn du iiber diese Briicke gehst, will ich
dein Geld verdoppeln, doch muftdu jedesmal wenn du zuriickkommst,8 Taler fiir mich
ins Wasser werfen, Als der Mann das dritte Mal zuriickkehrte, hatte er keinen blanken
Heller mehr, Wieviel hatte er anfangs?

Darstellung einer Rute durch Aneinandersetzen von 16 Fiien,

.
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Sichere

Grundkenntnisse
gefragt!

1 3 14 | 2
5 4 4

12 18 9 27
10 9 10

2. Bestimme x !
a) x+18 =20 by 5+x=5 e) x =17 9 d) 13 - x=8
e 9-x <4 f) x=7<2 g 18: x =2 hy 4 . x=8

3. Rechne um!

a) 5m = .,.,. dm N

b) 6cm=..,.. mm mm
¢) 1smm=.... cm ..... mm cm
d)JzTag =.e0 b cm
e) 30 min=.... h mm
4, Vergleiche! (< ;>; =)

a) 11 und 12 f) 17 und 17

b) 0 und 9 g 6 und 1

c) 7 und 17 h) 18 und 9

d) 2+ 9 und 2+9 i) 2+2 und 2 - 2
e) 3 - 3 und 3:3 k) 3+3 und 3 -3

5. Zeichne 5 Geraden so, daB
a) alle durch einen Punkt P gehen und
b) keine die anderen schneidet !

6. Wie heifBt der Korper?

a) Bezeichne die Eckpunkte !

b) Wieviel Rechtecke findest du?

c) Wieviel Eckpunkte gibt es?

d) Welche Strecken sind gleich groB *

7. Rechne!




Wie treffen sich die Mause?

Auf welchem Weg (Streckenzug) muf die Maus rechts unten
laufen, um die andere Maus zu erreichen?

Ly

%

Spiralenweg zum Ergebnis

Beginne beim Pfeil,und trage entlang der Spirale in die leeren Felder die
Rechenzeichen +, -, «, : so ein, daB das vorgegebene Ergebnis zutrifft!
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Praxisaufgaben

1. Ist es wahr oder falsch? kleiner | groBer zwischen kleiner | groRer
als 10 als 5 5 und10 als 5 als 10

3

7

a5

3

10

2. In der LPG GoBnitz im Kreis Schmélln des Bezirkes Leipzig ist die Ernte von Rosenkohl einzu-
bringen. Um die moderne Aufbereitungsanlage auszunutzen, wird zweischichtig von 6 Uhr bis
22 Uhr gearbeitet. Wieviel Stunden ist die Anlage besetzt?

3. Seit Bestehen der Gewiirzmiihle in Markranstidt ist die Zahl der reinen Importgewiirze auf
15 angewachsen, die der einheimischen auf acht,
Wieviel reine auslindische Gewiirze sind es mehr als einheimiche ?

4, Im StraBenbahnhof von Leipzig standen 37 StraBenbahnwagen. Darunter waren 25 Anhanger.
Bei Arbeitsbeginn fuhren 10 Triebwagen mit je zwei Anhingern aus dem StraBenbahnhof heraus.
Wieviel Triebwagen und wieviel Anhinger blieben im StraBenbahnhof zuriick?

5. Petra hat eine Rolle mit vier Meter Bindfaden,
Wie oft kann Petra davon einen Meter abschneiden?

6. Ute geht einkaufen. Sie nimmt vier leere Flaschen mit (Milchflaschen). 'AuBerdem hat
sie 50 Pf, Sie soll eine Flasche Milch zu 56 Pf mitbringen.
Kann sie noch eine Flasche Limonade zu 51 Pf kaufen?
Flaschenpfand: 1 leere Milchflasche 20 Pf,
1 leere Limonadenflasche 30 Pf,

7. Petra schaut ihrem grofen Bruder bei den Schularbeiten zu und mdchte auch Geometrie
mitlernen, Der Bruder gibt ihr drei aus Papier ausgeschnittene Dreiecksflichen und sagt:
"Lege daraus eine Rechtecksfliche, du darfst nur eine Dreiecksfliche einmal dabei zer-
schneiden!" Wie lost Petra die Aufgabe?

8. In einer Pioniergruppe von 30 Pionieren kaufen 28 Pioniere regelmaBig die "Trommel” und
15 Pioniere die Zeitschrift "Frohlichsein und singen". Der Lehrer weiB, daB jeder Schiiler min-
destens eine Zeitung dayon kauft, Wieviel Pioniere kaufen beide Zeitungen?



Rennwagenzahlen

Addiere die einstelligen Zahlen des Rennwagens,und du weift,

wieviel Kilometer je Stunde er fahren kann! |

=0
S

(N




Sichere

Grundkenntnisse
gefragt!

1. a) a b la-b a:b b m|n|m+n |m-nc) x-1 X x+1
150 [ 3 62 |42 7000
180 9 8 105 3200
75 0 134 53 4090
5 60 825 1600 5799

2. Bestimme x!

a) 750 + x = 920 e) 250 - x = 175

by x + 48 = 113 f) 45 - x < 6

c) x + x = 360 g) x + 171 < 20

d x +«x = 36 hy 75 + x > 100

3. Rechne um!

a) 5000kg = ...t 0 8BS seenas d

b) 360 s = ..... min g 8t = i.eeen. kg

c) 19kg = .eee. 8 h)y 7d=....... h

) 5km = ..... m i) 1lh= ceeeeee 8

e) Im’' = Joees mm k)Y 1d=..cc0s0 min

4, Wahr oder falsch?

a) 27 + 14 = 39 + 2 f) 2+2=2 -2
by 12-3 - 5 <11 -4 - 15 2 24:6 >12 : 3
c) 6-7+9:3 >17-6+3:9 h) 12+ 4: 6" =12 : 4 - 6
d) 9-8+7=1T7+9 - 8 i) 7.0 <80
e) 1.-2:83>1+2+38 k) 12 +0 > 9 + 0

5. Gib auf jedem Strahl die Punkte an, die von A

genau so weit entfernt sind wie B von A!
6.
o |
: 13 [iood ==

"12 & 18
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=
A

Unter den mit den Ziffern 1 bis 5 bezeichneten Figuren befinden

sich zwei, welche auf dem gemusterten Kreis wiederzufinden sind,
Wer erkennt die beiden ?

Mustersuche

(o h
m”‘ ﬂ

IJ




Aktuelle

Praxnsaufgaben

1. a) ‘Wie heifen die abgebildeten geometrischen Figuren?
b) Bei welchen Figuren verlaufen die gegeniiberliegenden Seiten parallel ?

® /ANaN|

2. Die Bewohner des Leipziger Zoos hatten einen abwechslungsreichen Speisezettel., So.wurden
ihnen z, B. 15t Milch, 55t Schwarzbrot, 46t WeiBbrot sowie 770 dt Hafer, 460dt Pellets und
300 dt Kraftfutter verabreicht. Schmecken liefen sich die vielen Vier- und Zweibeiner 7000
Meerschweinchen, 3000 weiBe Ratten und 36000 weiBe Mduse. Um die entsprechenden Vita-
mine zu erhalten, kaufte der Zoo 28t Apfel, 19t Obst, 68 t Mohren und 40 dt Kartoffeln,
Wieviel t Nahrungsmittel, weiviel Tiere und wieviel t Obst und Gemiise muften fiir den Zoo
gekauft werden?

3.Die ersten Kohleziige aus dem neuen Tagebau Delitzsch-Siidwest, die fiir den 31, 12, 1979
geplant waren, rollten jedoch schon 26 Tage frither.,
An welchem Tag fuhr der erste Kohlenzug?

4. An einem Fahrstuhl steht: "Hdchstbelastung 500kg". Zehn Pioniere einer 3. Klasse stehen
vor dem Fahrstuhl und iiberlegen, ob sie alle zugleich einsteigen diirfen,
Was wiirdest du sagen?

5. Die Speisekartoffeln liegen in 500t fassenden groBen Boxen. Je nach Bedarf werden sie
maschinell ausgelagert und dann in Fiinf - Kilogramm-Beutel verpackt. 4

Wieviel solche Beutel erhilt man aus einer Box? Schuhe : &5 7
Leerer | 2Kg 2253

6. Ein Wanderer will alle die “d"‘l‘(d" & i 5004

Sachen; die ihr auf der Zeich- Soo?., : Dosen:

nung abgebildet seht, in seinem v 5003

Rucksack verstauen.

Welche Masse hat er einschlieR- & .

1i a Keule: ane :
ich des Rucksackes zu tragen? 11 3Kg 5003
7. An einem Haken hingt eine schwere Eisenkette senkrecht nach unten,

Sie hat eine Masse von sechs Kilogramm und besteht aus 12 Gliedern,

Hans betrachtet sich die Kette und iiberlegt dabei, daB jedes Glied

eine andere Last zu tragen hat. (siehe Zeichnung, )
Schreibe auf, welche Last jedes Glied tragt!
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Fachausdriicke, welche am Anfang der
Klasse 4 zum aktiven Fachwortschatz
gehoren sollten:

Addieren, subtrahieren, multiplizieren, dividieren - plus, minus, mal, geteilt
durch - Summand, Summe - Minuend, Subtrahend, Differenz - Faktor, Produkt-
Dividend, Divisor, Quotient - gerade Zahl, ungerade Zahl - Nachfolger, Vor-
géinger. - ist kleiner als, ist grofer als, ist gleich - angenihert, Uberschlag -

ist teilbar durch, Rest - Punkt, Gerade, Strecke, Strahl - Streifen - linger, kiir-
zer, gleichlang- liegt auf, geht durch - liegt zwischen - sich schneiden - senk-
recht auf - gegeniiberliegend - Dreieck, Viereck, Trapez, Parallelogramm,
Rechteck, Quadrat - Dreiecksflidche, Vierecksfliche, Trapezfliche, Parallelo-
grammfldche, Kreisfliche - Kreis, Mittelpunkt, Radius, Durchmesser - Quader,
Wiirfel, Kugel, Zylinder, Pyramide, Kegel.




Sichere

Grundkenntnisse

1. Runde auf Vielfache von 10 bzw. 100!
217; 635; 945; 2956; 750; 8549; 8551; 24279.

2. Rechne!

a) 19 + 24 + 81 + 36 + 27 + 15 + 43 b) . 239 5~ 8

c) 8+ - & =10 d) 8:+9+17-6 e 12:-6 - 917
f 12-38 + 17 g 12 (3+ 1) h) 12 + 8+ 1

3. Ordne nach der GroBe!
62705; 499; 7810; 50; 401; 100000; 73427; 99999;
7809; 100 001; 49; 62 704; 1 000 000; 410,

4, a b a . b a: b
1000 100
5000 10000
10 000 &)
1000 Q
100 o
5. Verwandle!
a) 25kg = covu. g B 58 = coens mg c) 1235g = ..... kg
= e 20dtis wwews f) 12cm% ..... mm2
h) 1km = .,,... mm i)’735mm2=...‘. cm2

7. Untersuche, ob im Quadrat ABCD folgendes

6. Verschiebe! B gilt, und antworte mit ja oder nein!

D c o —

a) AB parallel CD

D (= b) AB parallel AD
. c) BC senkrecht BD

d) BC senkrecht BA
e) AC senkrecht BD

8. B g8 DAC parallel  BD




Suche nach dem Rad

Die Riuber haben beim Uberfall viel
erbeutet, Es sind aber auch Rider von den
drei Kutschen abgegangen.
Thr sollt herausfinden, welches Rad zu

B welcher Kutsche gehort!

Jede der vier Abbildungen weicht in einer
Einzelheit von dén anderen ab, Welche sind das?




Aktuelle

Praxisaufgaben

1. Rechne!

a & a-b a:b a+b a-b
27 3
65 =
24 12
g0 30 .
125 | 25
18 | 18

2. In Bad Diiben erhalten jahrlich {iber 2800 Patienten mit rheumatischen und 4hnlichen Er-
krankungen eine Moorbadkur. Die Sozialversicherung gibt fiir eine vierwschige Behandlung
rund 950, - M aus.

Wieviel M muB die Sozialversicherung im Jahr mindestens fiir die Patienten bezahlen?

3, Im Jahr 1583 wurde von den Fleischhauern und Metzgem in Leipzig zu Neujahr eine Riesen-
wurst hergestellt, Diese war 596 Ellen lang, wog 434 Pfund (altesMassenmaf) und wurde von

91 Gesellen getragen,

Wieviel Bockwiirste zu 100 g kénnte man aus dieser Riesenwurst herstellen, wenn man 1 Pfund
mit 467 g annimmt?

4, In der Vorweihnachstzeit wurden im Leipziger Hauptpostamt 18, einer der groBten Umschlag-
stellen fiir Kleingutsendungen unserer Republik, tédglich rund 100 000 Pakete und Pickchen
sortiert und verladen.

Wieviel Kleingutsendungen waren das vom 10. Dezember bis einschlieflich 21. Dezember?

5. In Leipzig - Griinau sollen bis 1980 etwa 15000 Wohnungen gebaut werden.
Wieviel Biirger werden in den neuen Wohnungen leben, wenn man annimmt, dag in ein
Fiinftel der Wohnungen zwei Personen, in die Hélfte drei Personen und in den Rest vier

Personen einziehen? - ety 18 Mill. kWh

Elektro-,
6, In der DDR werden jihrlich Nz e 11 eners\e
rund 400 Mill. Flaschen und = «
100 Millionen Stick.

GLiser wiederverwendet.

; wiederverwendete Flaschen u. Glaser
Welche Mengen der einzelnen

. den dad Aoo00t\ ersparen etwa diese Rohstoffmengen
Rohstoffe werden dadurch eingespart 2£G|qssand 2

7. In der folgenden Abbildung sind Original und
Bild einer Verschiebung gegeben.

Bestimme Verschiebungsweite und die Richtung
der Verschiebung!
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Der Fuchs

Je zwei der Fiichse stimmen vollkommen iiberein, es gibt aber
einen, der keine Ahnlichkeit mit den anderen aufweist, Welcher?




Grundkenntnisse
gefragt

1, m m? (m + 1)2 (m - 1)2 om
5
100
16
25

16
2. Bestimme k! k €Ny
a) 13 + k = 18 b) 1+15-k= 46 c) 65-2-k = 0
d) 48 < 2 e) 999+ k =1001 fy 1011 - k = 1001
gy =28 = k h) 75 > 5k > 65
3. Kiirze soweit wie mdglich! Erweitere mit 7!
9 T 9 18- 45 2, 85, 12, 9
10’ 21° 15 27* 95 8" 7' 11°' 13 17
4, Rechne um! 9
a) 15cm = ,,.,. mm b) 15cm2 = .... Mm c) 15 cm3 [y mrnm3
d 251 S vanses | ML e) 25hl = 1 f) lm = .. mm
9 1m® =...mm® m 1m® =...mm® i 1hl =... ml
k) 1hl = eees 1
5. Vergleiche!
a) 3 und 4, b) 3 und 3, ¢) 3 und 3,

7 ! 7 8! 7 6

6. Spiegle den Streckenzug! —

7. Wieviel Dreiecke gibt es in
dieser Abbildung ?




4 Fund aus dem

Die beiden Bilder mit dem
Forscher unterscheiden sich
in 20 Einzelheiten.

Wer findet sie heraus?

* Kleiner Scherz ¢
1

4,

Was ist das?

Felder mit Punkt Das rechteckige Feld ist mit

Linien und Punkten ausgefiillt,
ausmalen! Nehmt einen Stift und malt
alle die Felder aus, die mit
einem Punkt versehen sind.
Was konnt ihr erkennen?




1, Setze fiir O jeweils ein Rechenzeichen ein, damit wahre Aussagen entstehen!

a b |x=aob o a b |x=aqob o
* 5 12 + 7 a5 | 35

3 | % 3 Z |2 EH)

2| & 2 025| 6 6,25

63 7 9 75 S 15

6 o o 39 15 %5

o 9 k) 1.8 6 03

2. Die erste Autoservicestation fiir Leipzig entsteht gegenwartig in unmittelbarer Nachbarschaft
des Messegelindes. Die automatische WaschstraBe wird 47 PKW pro Stunde abfertigen konnen.
Geplant ist, den zukiinftigen Autoservice von 6 bis 22 Uhr zu 6ffnen.

Wieviel PKW kénnen an einem Tag, in einem Monat (22 Arbeitstage) gewaschen werden?

3. Im Bezirk Leipzig standen 1979 als Weihnachtsbiume 193500 Fichten und 135500 Kiefern zum
Verkauf zur Verfiigung. Fiir den Transport waren entweder 660 LKW oder 130 Eisenbahnwaggons
notwendig,

Wieviel Weihnachtsbiume waren auf einem LKW bzw. einem Eisenbahnwagen geladen?

4. Eine Klasse legte vom Beginn der Wanderung bis zum Friihstiick ”ll km zuriick, vom Friih-
stick bis zum Mittagessen E,km und auf dem Heimweg bis zur StraBenbahnhaltestelle noch ein-
mal 63 km.

Wieviel Kilometer ist die Klasse an diesem Tag gewandert?

. 5. In der Kiefernsamenpantage: des Staatlichen Forstwirtschaftsbetriebes Liibben konnten 8 dt
Kiefernzapfen geertet werden, Diese liefern als Saatgut die Grundlage fiir rd. 720 000 Kiefern -
pflanzen, Damit kénnen dann 60 ha Kahlfliche aufgefortstet werden.

a) Wieviel rechteckige Jagen (waldwirtschaftliche Nutzfliche) von 500 m Linge und 300 m Breite
konnen damit bepflanzt werden?

b) Wieviel Kiefernpflanzen kommen auf 1ha Fliche?

6. Der Moskauer verbraucht pro Tag durchschnittlich 7001 Wasser, Am Ende des 19, Jh. standen
gerade 15 |pro Einwohner zur Verfiigung,

a) Wieviel m3 Wasser werden tiglich fiir die acht Mill. Hauptstadter benstigt?

b) In den ndchsten Jahren wird die Wasserversorgung auf das lgfache gesteigert. Wieviel Liter sind
das dann tiglich fiir jeden Bewohner der sowjeti schen Hauptstadt?

c) Wieviel 1 Wasser mehr als um 1900 stehen dann jedem Moskauer zur Verfiigung ?






Sichere

Grundkenntnisse
gefragt

1, Bestimme das kleinste gemeinsame Vielfache!
24; 9; 36 und 8, 25; 50; 60 und 18, 6; 26; 10 und 65,
1; 2;3;4;5;6;7;8;9 und 10,

2. Rechne!
o adee e bkl g8 02,08 (203 A3 8.0
) RrF 2TF 2 F 3w 4 5 4 5 435 45
3. Verwandle in Dezimal briiche!

L. 2. 5 L. 1. 2 -5 4

2 4' 8°' @82°' B " HY 18°

4. Verwandle in gemeine Briiche!
0,7; 1,25; 67,5; 12,315; 40,0935,

5. Rechne!

ay o,8 + 0,4 by 0,8 - 0,4 c) o,1 - 100 dy 0,1 = 0,1
e) 0,09 + 0,01 fy 0,8 - o,4 g 0,8 :0,4 hy 0,1 : 100
i 0,1 ¢ 01 ky 0,1 + 0,9

6. Berechne y !

a) 3 :y =24:10 b) 72 :8 =y :2 c)y:16 =15:5
d 10 :7 =30 : y

8. Zerlege die Figur in vier
7. Suche Winkelpaare! kongruente Teilfiguren!




Q Achtung! Z=3
it f Ny Wer ist am :

Maglsche 18
ist zu suchen

Setze die Zahlen 1, 2, 2, 3,8,
45§ 6’788§oindia
Felder des Vier: , daB die
Summe jeder Rh d]d
Spalte gleich 18 ist!




Praxisaufgaben

1. Vervollstindige die Tabelle!

a b c a ist teilbar b ist teilbar a + b ist teilbar
durch ¢ durch ¢ durch ¢

84 22 2 ja

46 56 3

62 18 4

150 95 5

45 25 6

36 T4 9

1225 90 10 —l

2. Zur Oberférsterei Taura im Kreis Torgau gehort die gesamte Dahlener Heide mit ihren
12200ha Wald, 1979 wurden 150ha Wald aufgeforstet, nachdem das Holz von dieser Fl iche
fir die Industrie geschlagen worden war. 9

Wieviel junge Biumchen muBten gepflanzt werden, wenn man fiir 50 m“ 80 Stiick benstigt ?

3. Der Speiseproduktionsbetrieb im Neubaugebiet Leipzig - Griinau liefert 1980 tédglich 13 500
Portionen. Diese Mengen verlangen tiglich im Durchschnitt 4000 kg Kartoffeln, 1500 kg zer-
legtes Fleisch, 1000 kg Gemiise und 2000 kg Obst.

a) Wieviel g der einzelnen Nahrungsmittel werden fiir eine Portion durchschnittlich benétigt ?

b) Wieviel t jedes dieser Nahrungsmittel miissen ir ~ner Woche (5 Tage) bereitgestellt werden ?

4. In der Zuckerfabrik Delitzsch werden im Jahr etwa 290000t Zuckerriiben zu Zucker verar-
beitet, Das reicht aus, um 810000 Einwohner ein Jahr mit Zucker zu versorgen.

a) Wieviel t Zucker konnen gewonnen werden, wenn man mit einer Ausbeute von —0 rechnet?
b) Wieviel kg Zucker rechnet man im Jahr fiir einen Einwohner, und wieviel t Zuc]ker miissen

dann fiir die Leipziger (600 000) bereitgestellt werden ?

5. Durch Verwertung von 500 000 t Altpapier kénnen 2 500 000 m? Holz eingespart werden. Bei
einer Sammelaktion rechnete eine Oberschule 1500 kg Altpapier ab,
Wieviel m° Holz wurden dadurch ersetzt?

6. Zur Versorgung der Bevolkerugg der DDR mit Speisekartoffeln wurden im Herbst 1200 000 t
eingelagert. Davon iiberwintern in beliifteten GroSmieten.
Wieviel t werden in die GroBmieten eingelagert?

7. Berechne die Fliche des
< o
schraffierten Werkstiickes (in caf®) ~

EI (nicht maPstablich)




Geschickte
Teilung gefragt

Dieses rechteckige Feld mit
den Figuren ist durch drei
Geraden so zu teilen, daf
in jedem der entstehenden
Teile nur zwei Personen
sind!

Wer wird
Sieger ?

Acht Pferde sind
am Start, mit den
Nummern 1 - 8,
Thr seht es auf dem
Bild A.

Sucht auf dem Bild
B, welches Pferd
um eine Nasen-
linge Sieger wird!




Sichere

Grundkenntnisse
gefragt

. Wieviel sind: a) 25% von 32kg b) 33% % von 18M
c) 12% % von 56dt d 75 % von 24m
e) 30% von 40t ?

-

2. Wieviel Prozent sind. a) Tkg von 170kg b) 6dt von 30de
c) 12M von 36 M d 8m von 48m
e) Tha von 56ha ?

3. Berechne!

a) (+200) + (+300); (+200) + (- 300); (+200)=(+300); (+200)-(-300);
(=200) + (+300); (-200) + (= 300); (= 200)=(+300) (-200)-(-=300);

b) (+200) - ( +100); (+200) - (=100); (+200): (+100); (+200): (=100);
(-200) + (+100); (=-200) - (=-100); (- 200) :(+100); (- 200):(=-100).

4,Bestimme die Quadratwurzel! Y1i4a; V0,01 ; Vi, 2T; V225; V10, 24 ; V4,00 ;
70,0900 ; V0, 0036.

5. Bestimme x ! 8 1
a) 8x = 24 b) 8+x = 24 c);=24 d 8-x = 24 e)g-x=24

i
f)g:x:24 g) x+10 > 15 h) 2x-1 < 5

6. Lose auf !

[“’2"’;‘ rA=rrr"[ [To=2.r:r(rohﬂ J

hoch + nach v nach h

nach R

pIC

7. Gegeben ist ein regelmaBiges Sechseck
mit seinem Umkreis.

a) Berechne den Winkel ¥ FED !

b) Berechne den Winkel < EFD !

c) Berechne den Winkel < DFA !

8. Einem Quadrat ist ein Kreis einbeschrieben,

Bestimme das Verhdltnis der Fliche des
Quadrates zur Fliche des Kreises !

2r




Welcher Stempel druckte welchen Stidtenamen ?

®HALLE OPRENZLAV
OBERLIN ®ERFURT

Sucht die Unterschiede

Zwei der Bilder mit dem Konig
weichen voneinander in zwei
Einzelheiten ab. Die beiden
anderen unterscheiden sich nur  *
in einer Einzelheit.

Wer findet sie?




Aktuelle

Praxisaufgaben

1. Welche der folgenden Ausdriicke sind wahre bzw, falsche Aussagen, welche sind
Gleichungen und welche sind Terme?

Aufgabe wahr| falsch | Term | Gleichung
Jede gerade Zahl ist durch 2 teilbar.
Ax + 1 = 186
#x -1
9 - 2 - 20 ist negativ,
Jede Quadratwurzel ist eine rationale Zahl
7% = 49
a(b+c)=a(hb-oc)
169 ist eine Quadratzahl.
Jede ungerade Zahl ist durch 3 teilbar,
10 637532 ist durch 3 teilbar.

REERERENERE

2. Die Teilrekonstruktion an der Roggenmiihle in Stahmeln ermdglichte eine Erhohung der
Verarbeitungskapazitit von 8600t auf 10600t im Jahr,

a) Umi wieviel Prozent wurde die Verarbeitungskapazitdt im Jahr gesteigert?

b) Wieviel t werden tidglich (1 Jahr £ 254 Arbeitstagen) mehr verarbeitet?

3. Die Zahl der Teilnehmer an der Schulspeisung und der Trinkmilchversorgung steigt von
Jahr zu Jahr,

1959 1963 19%4 | 1979
Schulspeisung 20% 44 /o 65 %o 77 %
Trinkmilch - 1 ) Z_ ]

a) Stelle die Zahl der Teilnehmer an der Schulspeisung in Kreisdiagrammen dar!
b) Zeige die Teilnahme an der Trinkmilchversorgung an Streifendiagrammen!

4. Im Verantwortungsbereich des Ministeriums fiir Gesundheitswesen sind 29000 Arzte,
8000 Zahnirzte und 5000 Apotheker titig,
Berechne den prozentualen Anteil dieser Mitarbeiter!

5. Im Jahre 1979 standen zur Leipziger Messe insgesamt mehr als 65, aber weniger als 70
Messehallen, Pavillons und Messehiuser mit einer Ausstellungsfliche von zusammen

341 200 m® zur Verfiigung., Es waren sechs Messehallen mehr als Messehduser und acht
Pavillons mehr als Messehallen,

Wie viele Messehallen, Pavillons bzw, Messehduser konnten zu dieser Messe benutzt werden ?

6. Eine Spielzeugeisenbahn der Spurbreite x hat zwei gleichlange
gerade Strecken, die durch zwei Halbkreise mit gleichem Radius

. verbunden werden, Der #uBere Schienenstrang ist 4 7cm linger
al§ der innere. Wie groB ist dann die Spurbreite ?
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Nachgedacht!

Welche der sechs Figuren muB
logischerweise an Stelle des
Fragezeichens stehen?

2 3 & s 6




Sichere

Grundkenntnisse

1. Berechne!

a) 4a(a + b +c) b) (a + 2) + (a + 3) c) (a + 2) - (a.+ 3)

d (a +2)-(a+3) € (x-y)+(x-y) f (x =y)(x - y)(x - y)
g (x - y)-(x=-y) (x-y)=-(x-Y)

2. Klammere aus! 2
a) 12a% + 18ab - 24a  b) 35x - 45y + 60z c) 5lm°n - 85mn - 34mn
d) 24ab + 60ac - 36bc e Xy + 2x + 3y + 6

2

3) Skizziere die Graphen! 1
y =x; y=x+38; y=x-=238; y =38x; y=5x.

4, Wahr oder falsch? 1
) sa-a=4a; |7 =-7; 3+ 9=8x-2 (6+8=2]3l+2=5
: =0

by 7-83=21-1; 0-x=0; 0:x=20; x:0=0; X
5. Lose auf ! "
Ao :z2(abrac+bc) nach a; V = kar* nachr;
I3
V= ;—Aﬁh nachh,- \V :—E—_’d h nhach .
6. Berechne z! 7. Gib alle Streckenverhiltnisse an!
Q b)
z 6 z
3 8
Z Z
9
18
8. Wie heift die Gleichung fiir den Lehrsatz des Pythagoras?
b
L " e <) &
{ o - 2
d g b a a b
oY o F
a a a

9. In einem Rechteck ist die eine Seite 5 cm kiirzer als die andere, der Umfang
betrdgt 38 cm, Berechne die Lédnge der Diagonalen!
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A-1,B-2,...)
Dabei darf sich nichts kreuzen!
| o S T

Die Aufgabe besteht darin, hintereinander die
| i il

Buchstaben mit den Zahlen zu verbinden,

ot
AP
(2. B.

_ [}
In.ll‘_ .
1
g LIIL

Ac
"Archimedes, eine Minute! Was soll diese Schweinerei "

)
£ R,

Verbindungeh gesucht !
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Aktuelle

)

 Praxisaufgaben .

1. Rechne im Kopf!

6, Je hoher wir steigen, desto hsher kénnen
wir sehen - desto gréBer wird der Halb-
messer unseres Rundblickkreises. Wollt

ihr wissen, wie groB die Aussichtsweite
bei einer bestimmten Hohe iiber dem
Erdboden ist, konnt ihr die folgende
Tabelle benutzen:

x E3 T ] ¥y
3F 25
30 256
0F 0,0004
005 025
01 4
0 Al
060 1,00
00 0,08
3 ©40000
M ~ 124

2. Auf der Erde lebten 1978 rd, 4,36 Mrd.
Menschen. Davon sind die bevdlkerungs=
reichsten Linder: China (1,004 Mrd, ),
Indien ( 656 Mill.), UdSSR (261 Mill.),
USA (230 Mill. ), Indonesien (149 Mill, ),
Brasilien (122 Mill.), Japan ( 114 Mill.).
Wieviel Milliarden Menschen lebten in den
restlichen Lindern der Erde?

3. Die Werktitigen der DDR - Binnenfischerei
bewirtschaften insgesamt rd, 130 000 ha Was-
serfliche,

a) Wievielmal so groB8 wie die Fliche des

groBten Binnensees der DDR, die Miritz (117 km )

ist diese Fliche?
b) Stellt man sich diese Fliche als ein riesiges

Quadrat vor, welche Seitenldnge miifte es haben?

4, Welche seitliche Abtrift erfihrt ein Flugzeug

je Flugkilometer, das mit einer Eigengeschwindig-
keit von 360 km pro Std, bei Windstirke 10 (237)

senkrecht zum Wind fliegt?

rhohe. Aussichisweite

ANWF e D

Stellt die Angaben in einem Koor-
dinatensystem bis zu einer Augen-
héhe von 10m durch eine Kurve dar,
und lest daraus die Aussichtsweite

z. B. fiir eure KorpergroBe, fiir euer
Wohnungsfenster usw. ab!

Windrichtung
T i)

V2

5. Die Seitenlingen eines Dreiecks betragen 11,2 cm; 15,6 cm; und 18,4 cm, Die lingste
Seite eines Dreiecks, das zu diesem &hnlich ist, betrigt 55, 20cm,

Berechne die Lingen der anderen Dreieckseiten!



ByARVALTS
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Wer findet das vierte Gesicht?

BPH T

Welche der Figuren gehort logischerweise




Sichere

Grundkenntnisse
gefragt!

1, Formen Sie um! 3 9
a) (a - 35) by (x + 1) c) (2a + 3b) d (T=y)(T +y)

2 3
e) (10 + x) HH(1-1y) g)(Sa-Zb)2 h) (x + 5y)(x - 5y)

2. Berechnen Sie!
¥ = = 1 1
22, (2% 2% (3)5 -3% -(3)1 57,327 817, 101253

3. Bestimmen Sie x!
ayx® =38 bs=125 o fx=15 Tx =01 elog 36 = x
fy 1g 1000 = x

4, Berechnen Sie! 3 9 9 2 9
a) Y2 18 b 10,5 -7J128 o 2° ¢ 2 4 3° -5 & 4 -5
f Vis:Ys o7 : VT most s p 10% 28 K (452

5. Losen Sie auf!
- 2 -1
F:m v nach m; s:g~t nach t; R:q—— nach A ;
r 2 A
Aqy =2AG+AM nach AG'
6. Bestimmen Sie! sin 270° ; cos 90° ; tan 180° ; cot 315° ,
7. Skizzieren Sie die Graphen! (0£x £2%) 4
a) y = sin 2x b) y = 2-sinx c) y = 2 sin2x d vy =sin-2-x.

8. Konstruieren Sie den Aufrif des folgenden
Kérpers! (GrundriB mit HéhenmaBstab gegeben!) 1_9.

DEF
e
ABC 1+
DA
E'B'| &1
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i Prax:saufgaben :

Ve

1. Berechnen Sie oder vereinfachen Sie so weit wie méglich im Kopf !
n [97I35" T W1 § [ & [¥n | "
2

a
z

-2 e
-3
025 _ s
-025 €

2. An einem kegelférmigen MaBbecher befindet sich auf dem Mantel in der Entfernung s von
der Spitze der Eichstrich fiirein bestimmtes Volumen ( z, B.: 1 Liter).

In welcher Entfernung von der Spitze mu8 der Eichstrich fiir die Hilfte des Volumens ( 0, 51)
angegeben werden?

3, Im Jahre 1889 errichtete A, G. Eiffel anldBlich der Pariser Weltausstellung in Stahlkonstruk-
tion den 305 m hohen nach ihm benannten Eiffelturm. Von einem Flugzeug aus wurde die
Spitze des Eiffelturmes unter dem Tiefenwinkel 5° angepeilt. Wie weit war das Flugzeug
zum Zeitpunkt der Peilung vom Eiffelturm entfernt, wenn die Flughthe fiinf Kilometer betrug ?

4. Die Oberhofer Rennschlittenbahn ist 1033 m lang (absolute Wettkampfstrecke) und iiber-
windet einen Hohenunterschied von 96 m.

Berechnen Sie den durchschnittlichen Anstiegswinkel und die durchschnittliche Steigung

in Prozent!

5. An einem Dreieck ABC sind die drei Seiten a =6cm, b = 7cm und ¢ = 8 cm lang.
Berechnen Sie daraus die Winkel o , (3 und fsowie den Flicheninhalt des A\ ABC !

6. In einem Rechteck ist die eine Seite um 7, 5 cm linger als die andere, Der Flicheninhalt
betrdgt 62,5 cm®,
Berechnen Sie den Umfang und die Diagonale dieses Rechteckes!

1 3
7. Ein Quader hat die Kantenldngen von a =6~cm, b =8—=cm und ¢ = 12 cm,
Um wieviel Zent}meter miiBte jede der Kanten4l§nger sein, tﬁamﬂdie Oberfliche dieses
Quaders um 175 cm groBer wire?
2

8. Stellt man in einer dreistelligen natiirlichen Zahl mit der Quersumme neun die dritte
Ziffer an den Anfang, dann ist die so erhaltene Zahl um 135 gréBer als die urspriingliche,
Um welche Zahl handelt es sich?



Wechselhafte
Temperaturen

Welche der 21 Thermometer
zeigen die gleiche Temperatur ?

[OD) [ e [ )

~—/

Méadchen im
Spiegelbild

Die rechte Hilfte des Bildes ist
Spiegelbild der linken Hilfte
bis auf fiinf kleine Details, die
sich einen anderen Platz gesucht
haben. Wo sind sie zu finden?

[=1| , .
v Kleine Logik!
Welches der Bilder a bis d
gehort logischerweise

an Stelle des Fragezeichens?

*nelj 19p SYosel 1p

Jne Quuog 21p fmeij I9p INH wop jne 13dI10Ys100g 9P nelf IO ISNIG PP JNE JAON
31p $o¥[OM 9P JNE SUSYOPEIN SOP 1eeH LOA YOS U [Ted WP jne neyd 1p 123e1L
*21[918 U TA UB 1QUSS € prIg YL SAIMIIW

1% 91D ‘SHUT[ UOA $IISIS & °f 21IOMZ ‘SIYODI UOA $IITOMZ : % °*T :1919WOULISYL €
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Wer alpha liest, kann auch beta sagen!

alpha Mathematische Schiilerzeitschrift
Umfang 24 Seiten (Format A 4)
Erscheint sechsmal jihrlich
Preis pro Heft 0,50 M
Zu bestellen bei je:dem Postamt, Best, Nr.: 31059

alpha informiert , bietet Aufgabenmaterial und dazu ausfilhrliche Lsungen,
organisiert Wettbewerbe, gibt Anleitung fiir Unterricht und Freizeit.

Pro Heft gehen rund 27 00 Losungen ein!
4 500 Schiiler erhalten am Schuljahresende eine
Anerkennungsurkunde und das alpha - Abzeichen!

Idee, Gestaltung und thematische Zusammenstellung der Aufgaben: StR J. Lehmann,

Verd, Lehrer des Volkes, Leipzig, Leiter des alpha-Clubs der John-Schehr-OS / Chefredakteur
der mathematischen Schiilerzeitschrift "alpha",

Wir danken H. Begander und G. Maiwald (beide Leipzig) fiir die Unterstiitzung bei der
Realisierung dieses Heftes.

Vorliegende Vignetten wurden aus der Dokumentation "alpha-heiter” des alpha-Clubs der
John-Schehr-0OS entnommen, Sie erschienen in NBI, DLZ, Wochenpost, LVZ, Urania-Magazin
Fiiles (Budapest), Bilder und Vignetten zur Geschichte der Mathematik stammen aus der
Bibliothek des Autors,

Typografische Gestaltung: B. Radestock

Druck: Druckerei Fortschritt Erfurt

Liz,=Nr.: LVZ Nr. 107

Preis: 2.-M

Hinweis: Ein Teil der Losungen wurde gekiirzt geboten, um eine moglichst grofe Zahl von

Aufgaben zu versffentlichen.

Seit 20 Jahren erscheint im Verlag Leipziger Volkszeitung die traditionelle Mathe = LVZ,
Am 13, Dezember 1980 erscheint die neue Ausgabe unter dem Titel: Mathe und Sport.



-Unterhaltsames Mathe-
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"Das war ja wieder eine glinzende Berechnung!"”

Verlag 1980
LEIPZIGER VOLKSZEITUNG




Aufgaben - iiber 2000 Jahre alt
1, Die Briiche erhalten als Sexagesimalbriiche folgende Form

50 55 9 2 10 40 1 55 12
Ve Do Q5% 9 s 9% ter Do teot * 6ol
4 240 115 115 6900 25 25 1500
&g 220 LT e 239agg s SIS0 5 o va0 weat
125 25 " 125 * Y 1z 125 " 125 * 9% 125°%0 "Tas
=0+ 12

30 1 X %
nDay=30 =3, gt 3 ad oo e - 2014 x a2

4, Zehntausend Sextillionnen = zehn Sextilliarden
Man schreibt; Tausend mit 4 Ziffern, 1Million mit 16 + 1 = 7Zffern,
1 Milliarde mit 1- 6 + 4 = 10 Ziffern, ... 1 Billiarde mit 2 -6 + 4 Ziffern,
1 Trilliarde mit 3+ 6 + 4 = 22 Ziffern, ... 1 Sextilliarde mit 6-6 + 4 =40Z,,
10 Sextilliarden mit 6 - 6 + 5 = 41 Ziffern.

Machs mal nach! 1.a) 2315486 b) 630010, c)+00700 d) 2123

[ £0 ﬁinnmu FFLELS Qf

llllll 1

a. 125 by 3035 od:r ¢y 6200000

Aufgaben aus dem 4gyptischen Alltag (I)

1 1 3 3
1. 5 * 70 " 10 ¢ 96 o < 320; IOScheffel = 82 Ro; 1 Scheffel = 320 Ro.

2. 10 Scheffel = 3200 Ro; 3200 : 364 = 8,8.Die Tagesration an Fett betrigt ca. 9 Ro,

3. x : 100 = 10 : 15. Fur 100 Brote der Stirke 10 kann man ca. 66 Brote der Stirke
15 austauschen,

4, 3-2x + Tx = 100; x 217,17,
Es erhalten der Bootsfiihrer, der Vormann und der Wachmann je 15, 4 Brote, die
weiteren 7 Personen je 7,7 Brote,

5. Arbeitszeit filr das Zuschneiden einer Sandale: Tl Tag.

Arbeitszeit fiir das Ausarbeiten einer Sandale: — Tag. —1 + % = —13—0 ; doh, der
Schuhmacher benstigt zur Fertigung einer Sandﬁe 3 Tag.
1
Demnach schafft er an einem Tag 3% Sandalen, derm 1? =3 5 .
7x  x _ 133 N e B
6.2 x =4; b 7+7— Rl 8x—133.x—168.

7.x+%x-z}x-—:x=10; 9x + 6x - 38x ~ 2x = 90; x = 9,
Aufgaben aus dem dgyptischen Alltag (II)

. .10
1, Dreieck: A = Ez—h i A= 2 = 20 Quadratruten (genannt Setat) .

: 2
a4 ¢ 6 + 4
Trapez: A =2—'h; A = 2 ©20 = 100; Flichenin halt: 100 Setat,
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2. a)A = 27; A = 4,52.% ; A= 63,6 Flicheneinheiten,

b) A =(§-9)2 = 64 FE; c) 92 - 4-% = 63 FE.

5 .
3. Laut Summenformel: 7-7—6—1 = 7:2801 = 19607 oder
Te(1 + 7 + 49 + 343 + 2401) = 19607, Insgesamt konnte man

19607 Scheffel Getreide emten,

PRETE IS S SR N S O, OO RN U (R
"D 'S 26t “se’ ® tou T TEo ST
Aus alten Schriften entnommen (I)
2 1 1 1
3 o) = = - =% = o ¢ = "
Es gilt 3X +t g% ¢+ 3* t ¥ 700 x 400
Die erste Person erhilt 267, die zweite 200, die dritte 133, die vierte 100 Brote,

2 %x = 70; x = 315, Der gesamte Bestand betrdgt 315 Stiick Homvieh.

3. Flicheninhalt des Arbelos (Schusterkneif) s. Kl. Enzyklop. Math., S, 204

12
-4, Die gesuchte Zeit sei t, Dann gilt t + 4t = 12hund daher t = —5}1 = 2,4h
= 144 min, Die Zisteme wire also in 144 Minuten gefiillt,
S X +y+2z =100 5x+5y+§=100.
Es gibt vier Losungen:
X (stehende) 0, 4, 8, 12y (liegende B,) 25, 18, 11, 4  z (alteB.) 75,78,81,84

Aus alten Schriften entnommen (II)
1, Anzahl der Fasanen sei x, Anzahl der Kaninchen sei Yy, beide ganzz,
X+ y =35
2x +4y =94
2y =24 und y = 12 sowie x =23

2., a) 4324 , 17903, 1200, 201 b) 4X3, 2C7X, 4M5C3

Es sind also 12 Kaninchen und 23 Fasane.

4, a) XLII, LXIX, MV, MCMLXXX b) 1201, 3917, 403, 79,

5. 10x + 30 = 11x + 15; x =15 3, keine Ldsung

Gleich und ungleich: Die Bilder A und C sind gleich, Auf B ist der linke Vorhang .
anders, auf D weicht der Umhang auf dem Kamel von dem anderen ab.,

In alten Schriften geblittert

1. 2x=-2=Y "4-4-2 =2 2 =6

2y = 2 = 2 £ =349
Die Griechin hatte also urspriinglich 3 Drachmen. Jupiter verdoppelte sie zu 6, von
denen sie 2 opferte, so daB ihr 4 blieben, die ihr Apollon zu 8 verdoppelte, von denen
ihr nach dem Opfer von 2Drachmen 6 verblieben, also das Doppelte dessen, was sie

urspriinglich hatte,
2. 13(x + 6 ) + 8lx = 159; 44x + 78 = 159; x = 1,84,

Der Athener zahlte fiir ein Schaf 1,84 Dxacmen.




4

3, (X + 1):60-5549m = 70x - 5549m; x = 6
Die Entfernung zwischen Sardes und Susa betrigt demnach rund 2331 km,
Aus der griechischen Anthologie'

T, 2 e DX X oy g oy, 2O o4 2 . 360, 40k
* 278710 Y20 BT AT R T R T 0 T 20

9x = 860; x = 40, Die Sdule wog also 40 Talente = 1448 kg.
300 200 250 _ o 25x + 16,Bx + 20,83
12 12 12 7 7 - 300; x = 4,8,

Die Handwerker brauchen 4,8 Stunden, um 300 Ziegel zu streichen,

2 x*

38, 3(x=19) =y + 10 o _ 130, _ 110
5(y - 10) =x + 10 T A, Y ETge
4 2,2 =+ % 4 X 4 50 = x= 240, Augias besas also 240 Rinder.

278 " 12 20t
Sdulenparade: A -2, B-5 C-7 D-1, E-6, F-8 G-7, H-d4.

Aus der Geschichte der Geometrie

1. Die zu den jeweiligen regelméBigen n-Ecken gehdrigen Kreisbogen sind:
Dreieck: BM bzw. BA ; Sechseck: BA ;  Achteck: GE; Zwbdlfeck: DA
bzw. MD; Vierundzwanzigeck: AE,

2. Bei Diirer betrdgt die Seitenlinge des Elfecks also = + -3% = 0,2825d.
Die ndherungsweise Richtigkeit der Konstruktion
ergibt sich aus folgendem: Die Linge des Bogens iiber der Seite des Elfecks
betrigt Z2z0,2856 d.
Die Seitenl dnge selbst betrdgt (nach Sinussatz):

i
a r - (L’C) t 0, 9595 y 5635 * 1 d-o0,28173,
sin { 99
3. Es betrdgt die Niherung (Differenz) bei

a) Archimedes 3,1428571 (40,012645) d) Antonisz 3,1415929 (+ 0,00000027)
b) Archimedes 3,1408451 (- 0,007476) e) Tschu - kong 3,1415929 (+ 0,00000027)

¢) Diirer 3,125 (- 0,016593) f) Prolemius 3,1416 (+0,000074 )
4. Der Kreisumfang bewragt 107 = 31, 4159265

bei Brahmagupia 31,6227 ( +0,20685)

bei Vieta 31, 416408 ( + 0,0004813)

a

uv:i=tan w

a
1oue “tanw Glockenklang: Der Prinz muB den Griff D ziehen.
a
UE =100

= 1-q- ot w

Lautenspieler :
Umbkra versa Obere Figur hat einen Saitenhalter, der nichste
Al - Battini benutze also den eine Hutfeder, der dritte ein Medaillon, der

Tangens und den Kotangens, letzte (links unten) einen Giirtel.




Rechenmeister stellen Aufgaben

1, Der Mann trinkt in 21 Tagen 1 Eymer, also je Tag 1{12 Eymer, in 14 Tagen aber
1'H'21Eymer. Hilft ihm seine Frau, so trinkt sie in den 14 Tagen den Rest des Eymers,
also 721 =1}3Eyrr\er . Um den Eymer allein zu leeren, muB sie also 42 Tage trinken,

2, Da -%'6 = 9x ist, kennt man x, wenn man das Produkt durch 9 teilt,

3. h2 = 402 - p2; h22 = 302 - q2; p+q = 50
b= 40 - (50°d)7i 462 - 502 4 100q - 302 = 0
502 2088 80% e e e
q = 100 i oq = P = q =
h =71600 - 1024 = 24; h = V900 - 324 24

Die aufeinanderfallenden Gipfel der beiden Biume treffen sich also 24 FuB iiber der

n

Etfe. i 0 e
4, =x + =x + 100 = x; 11x = 2000; x = 181,182
4 5 50

X4 = 45,45 %[5 = 36,37,

Der Turm ist 181,182 Schuh hoch, er steht 45,45 Schuh im Erdreich,

36,37 Schuh im Wasser und 100 Schuh in der Luft,

5. 4x+-g-‘y+§+—5t =100 oder x +y + z + t = 100,
Dieses Gleichungssystem ist unbestimmt (4 Variable,aber nur 2 Gleichungen).
Unter der Bedingung der Ganzzahligkeit der Variablen erhdlt man durch Probieren:
Der Mann kauft 50 Ochsen (20 fl), 40 Schweine (60 fl), 30 Kidlber (15fl)
25 GeiBen (5f1), zusammen 100 Tiere (100 fl),

Sie essen das Schoff miteinander
12

in kTl Stunden.

X X X
6'I+Z+E-1; 1x = 12; X =q1y.

Aufgaben berithmter Mathematiker (I)

2x + 150 FuB = 9x;
1, Der Hund erreicht den Hasen mit-dem 22. Sprung: 150
X = 7—‘—322.

2. Losung nach Al - Huwarizmi:

X2 + x° + 64 - 16x = 36

al - gabr ( d.h. die Auffilllung Algebra) i

x2 + x2 + 64 - 16x + 16x = 36 + 16x

al - muqabala ( d,h, die Gegeniiberstellung) und x =120

Division durch 2: %% + 14 = 8x,

w I
+
ol
+
o %
+

Die Anzahl der Lotosblumen
und nun weiter nach heutigem Rechenverfahren: betrug 120,
%2 - 8x = - 14 Xy =9,48; xg=-1,48

3. h = % \/; = 4,330.27 Herons Wert ist der bessere Naherungswert,

513 .
a) 15 4, 3333 Diff,: 0,032063 b) %—i = 4, 2857 143 Diff, 0,044¢127




Aufgaben berithmter Mathemati ker (.I-I)

1.9Die erste Zahl se1 , dann lautet die zweite Zahl 19 - x, Ferner gilt
X2 + (19-%)2 = 205. Xy = 13; xg = 6. Ges, Zahlen: 6u, 13,
b) Es sei x die Mafzahl der Linge der kilrzeren Rechteckseite, dann ist 3x die
Malszahl der mnge:eu Seite, Nach dem Lehrsatz des Pythagoras gilt:
x2 + (3x)2 = (V180)2 bzw x = 18, Fuir den Flicheninhalt dés Rechtecks
gilt A = x-3x = 3x2, also A = 3-18cm? = 54cm2.

2, Wir wihlen einen Punkt P so, daB er in derjenigen durch die Gerade g bestimmten
Halbebene liegt, in der die Gerade h nicht gelegen ist, Die Verbindungsgeraden
von P mit A bzw. B schneiden die Geraden in den Punkten C bzw. D, Wir verbin-'
den A mitD und B mit C und erhalten den Schnittpunkt S der Geraden AD und BC.
Wir verbinden P mit S, Dann ist der Schnittpunkt M der Geraden PS mit h der
Mittelpunkt der Strecke AB.

3. a) Durch systematisches Probieren erkennen wir: Die zweite Biuerin hat, da bei
Division durch 10 jeweils der Rest 7 verbleibt, 7, 17, 27, ... 87.oder 97 Eier,
Dann hitte die erste Biuerin 93,83, ...13 oder 3 Eier. Nur die Zahlen 63 und 23
lassen bei Division durch 8 den Rest 7, Also hat die erste Biuerin entweder 63
oder 23 Eier, die zweite dementsprechend entweder 27 oder 77 Eier.

b x + 49x = 25; x =g

Die Summanden heifen 1 und 49 ,
2 2

Auflssung algebraischer Gleichungen des ersten und zweiten Grades

1. Wird die Gleichung mit dem Kleinsten Vielfachen der Nenner, 15, mumpucin-
90x + 51 - 9x - 20x - 10 = 75 + 35x + 170;
durch Ubertragung  90x - 35x - 9x - 20x = 75 + 70 + 10 - 51,
oder 26x = 104; durch Wegschaffung des Coefficieaten x =1T°:_ = 4,

2. Sey x die Anzahl der Stimmen fiir das Projekt, also x + 16 = ..., gegen ...,
daher x +x+16 = 36, oder x = 10, Es waren also 10 Stimmen fiir und
26 Stimmen gegen die Sache.

3. Essey die Lange einer der gleichen Seiten = 2x, also die halbe Seite =x;

50 ist,der Bedingung zu Folge, die Linge der Grundlinie=3x, und:
2x + 2x + 3x =35, oderx = 5, Es betrigt also die Lidnge der Basis 15, und
die der gleichen Seiten 10 Fuss,

Werden beide Theile der Gleichung zum Quadrat erhoben:

2x - 3a z9a -6 V (2ax) =2x _; wird diese Gleichung abermals quadrirt:
(2ax) = 12a, oder /2ax =

wird diese Gleichung abermals quadriert;

2ax = 4a2; daraus x = 43 = 2a,

4,

Aus dem Buch des Johann Philipp Gruson
1, 14 12 = 168 168:8 = 21; 8 :14 = 12 : 21,




-

2, [e[3]2]13 |B]2]3]%) 46/ 213 [13 L} E3 4118 12|13
3(6 (%12 2|7 |6 |9 9[7e 2 12[6[7]2 M7 ]2
5 [10j11]8 g (1|10[5 5|1 |10|8 e|nr|5 Msi10]6 |3
4|15]14 1 1 [ %[5 4 4 | #]15]1 1 |15|% |4 41519 1]

3. Der Schiffer muB zuerst die Ziege iibersetzen, dann den Wolf, darauf mit der
Ziege zuriick kommen , diese zuriicklassen und den Kohl itberfithren und dann
ledig zuriick kommen und die Ziege holen. So kommt weder der Wolf mit der
Ziege, noch die Ziege mit dem Kohl anders als unter den Augen des Schiffers
zusammen, -

Aus der Sammlung von 2000 Aufgaben und Beispielen

1, x + x + 100 + x + 100 + 270 = 1520; x = 350, A erhilt also 350 Thir,,
B 450 Thir, und C 720 Thir..

2. Tx+3 _
2
38, x+9 = x-4 + 10+4; x = 8, Der zweite Bote holt den ersten nach 8 Tagen ein.

4 =15 T7x + 3 = 8 = 30; x = 5 Die Zahl heifit 5.

1 L 1 1
4 162:36 = 45; 63 - 43 = 2. Der Prels des auf der Auktion gekauften
Stoffes ist um 1 billiger als beim Tuchhindler.

5 37 3
—a - —x - . 0,001 . - 8 - 4b 8, 27a - 14b
5 52 ¥ -3 6 00014 7. 9a c
15 2 9c 8 £ C
9. 0,00571; 0,064385 10. Z-af 11 Zbe 12.775= 13, e - de- = -

Wer findet den T4ter? Drehe das Bild um, und du findest den Téter in der linken Ecke.
Unterhaltsame historische Aufgaben

1. x(4x+20) = 7200; x% + & - 1800 = 0; x = 40
Das Feld war also 40 Ruthen breit und 180 Ruthen lang,

2. x = 1,52 + 0,92  =1,75. Der Student kann diagonal im Bett schlafen,
denn die Diagonale mift 1,75m,

3. + + = x+1; x = 12 Die Glocke hat 12 geschlagen,

-‘r--’i + 6 = x; x=230, Die Schnur enthielt 30 Perlen,

4, + 1

+

CA LY P
alx colx
wlix
)

5 [(2x-8)2 - 82 -8 =0; x =7 DerMann hatte zuerst 7 Taler.
Klasse 1/2

l,a) _a| b la+b|la-b by x|y lx-y | x:y Punktmalen:
1 3 10 4 14 | 2 28 1
9 5 14. 4 12 | 4 48 3
12 6 18 6 9 3 27 3
19 | 10 29 9 10 1 2 20 5

2, a) x =2; b)x =0; c)x =16 d)x=58 e)6;7;8 9
flx=817 gx=9 hx=2.




3. a) 5m = 50dm; b) 6ecm=60mm; c¢)15mm =1lcm 5mm; d) % Tag =12h;
st 1
e) 30 min =% h; 07 min = 30s; g)9cm 2mm = 92mm; h) 7dm =70 cm;
i) 80mm =8cm; k) 1dm =100 mm,

4, a)11<12; b)0<9; ¢)T7<17; d)2+9<2-9; e 3-3<3:3;
f) 17=117; g)67>1; h)18>9; i) 2+2=2-2; k)3+3<3-3,

5. a) b) 5 H (c]
e
. S gy - -ymm— .5 P
b A 3
A 5

6) a) Quader b) 6 Rechtecke  c) 8 Eckpunkte d) AB = EF = fiG = DC 1.
AE = BF = CG = DH
Wie treffen sich die Miuse? Die Maus muB den Weg Nr, 3 laufen,

Spiralweg: Es gilt: |(5-4)-8-5 +2]: 7-5=1,
g [ ] 3, 15-8=17, Essind

1. Kleiner| grofer | zwischen | kleiner | groBer ;. qundiche Gewiirze mehr
| als10 | als 5 I 5u, 10 als 5 als 10
34 M £ f w fa ar-95-1y
T w w w f f
15 f w f f w 12-10=2;
1 w f f W f 25-2 10 =5,
10 f ¥ f f f Es blieben 2 Triebwagen
2. 22- 6=16. Die Anlage ist 16 Stunden besetzt, und 5 Anhénger im

StraBenbahnhof zuriick.

5 r—-‘v—{—g——l:_ Petra kann davon 3mal 1m abschneiden. Der Rest ist dann 1m,
2

6. 4 +20Pf+ 50Pf =130Pf; 56Pf+ 51Pf=107Pf; 130Pf~ 107Pf = 23Pf

Ute kann Milch und Limonade kaufen und behilt 23 Pf iibrig,
E A

8, Da jeder Pionier eine Zeitung kauft, miissen die beiden, die nicht die Trommel
kaufen, die Frosi kaufen, Also kaufen 13 Pioniere zwei Zeitungen.
Klasse 3
Rennwagenzadhlen: Der Rennwagen fahrt 100 Kilometer je Stunde,
1a, ) cy
a tbla.b | a:zh m | n|m+n| m-n x=-1 x | x+1
150 3 450 50 62 42 104 20 6999 7000 7001
180 |20 |3600 9 97 8 105 89 3198 3199 3200
75 0 0 n.1, 134 | 81 215 53 4090 4091 4092
300 5 11500 60 825 775 1 1600 50 5798 5799 5800
2. ayx=170 dx= 6 g x= 0;1;2
bx= 65 €x=15 h) x = 26; 27; 28; 29; 30;...

c)x =180 f) x = 40; 41; 42; 43; 44; 45




3,a) 5t f) 80 dt 4, a) 41

=41 w f 4=4 w
b) 6min g) 8000 kg b) 31 < 29 f g 4>4 f
©)19000g  h) 168h c) 69 > 69 f W 8 =18 f
d) 5000m i) 3600 s )79 =19 w i) 0< 0 f
e) 1000mm k) 1440 min e 6 > 6 f k12> 9 w

5, AN 6.
B
£
F

Mustersuche: = Die Figuren 2 und 4 sind auf dem gemusterten Kreis wiederzufinden,

1. a) 1Kreis; 2Dreieck; 3 Parallelogramm; 4 Quadrat; 5 Rechteck.
b) Bei 3; 4 und 5,

2. Nahrungsmittel: 15t + 55t + 46t + 77t + 46t + 30t = 269t
Tiere: 7000 + 3000 + 36000 .= 46000
Obst u, Gemiise 28t + 19t + 68t + 40t = 155t

w

. 31 - 26 = 5, Der erste Kohlenzug fuhr am 5, Dezember 1979,

4. 500kg : 10 = 50kg, Ja, sie kénnen alle einsteigen, denn jeder Pionier hat durch-
schnittlich bestimmt eine kleinere Masse als 50 kg.

5 500t = 500 000kg; 500 000kg : 5kg =100 000, Man erhilt 100 000 Beutel,
6. 1kg 500g + 2kg 7508 + 2kg 225g + 3+500g + 150 g + lkg + 3kg 500g =
13kg 225g.

7. 6kg = 6000g; 6000g : 12 = 500g. Jedes Glied hat eine Masse von 500g.
Dann hat das 1, Glied 0 kg, das 3, Glied 1,0kg,
das 2, Glied 0,5kg, das 4, Glied 1, 5kg, usw.
das 12, Glied 5, 5kg zu tragen

Klasse 4
Monteur: In Richtung B,

1. 220; 640; 940; 2960; 750; 8550; 8550; 24280,
200; 600; 900; 3000; 800; 8500; 8600; 24300,

2, a) 245; b) 270; «c) 2100; d) 114; e) 9; f) 43; g 120; h) 33.

3) 1 000 000 >100 001 » 100 000 > 99 999 >73 427> 62 705 > 62704 > 7810 >7809>
499> 410 > 401> 50 » 49

9 _a ] bla b |a:b . 2 3
1000 | 100|t00000| 10 255k3 - 2:%%%8 3 8 em " = g
5000 2| 10000 | 2500 i mg g3smm = 3,5cm
100 | 100| 10000| 1 1235g = 1,235kg b 1km =100000mm

o |1000| o g 1t =1000600g i)735mm2= 7,35cm

100 ol o n L 20dt = 2t k) 45cm2 5Smm2 = 4505 mm2




6. D' <!
A 4
o c
= £

Suche nach dem Rad: Rad 1 gehrtan Kutsche c. Rad 2 gehdrt an Kutsche b,
Rad 3 gehort an Kutsche a.

Ritterriistung: 1 Krone in der rechten oberen Ecke des Schildes, 2 Schnurrbart,
3 Giirtelschnalle, 4 Zunge des Drachens auf dem Schild,

1. a|bla-bjla:b|la+bja-b 2. 2800+950 M =2 660 000 M
27| 8 81 9 30 24 Die Sozialversicherung muB
655 | 325 | 13 70 60 2 660 000 M bezahlen,
24| 12 | 288 2 36 12
90| 30 (2700 | 3 | 120 | 60 & devdig = e g

125 25 | 3125 5 | 150 | 100 202678g : 100g 252027,
181181 324 1 36 0 Man kénnte rd,

2027 Bockwiirste herstellen,
4. 12 Tage; 12 +100 000 =1 200 000. Es wurden 1 200 000 Kleingutszndungen sortiert,

5. 15000 : 5 = 3000; 3000 - 2 = 6000;
15000 : 2 = 7500; 7500 - 3 = 22 500; 32 (Verschiebungs-
15000 - 3000 - 7500 = 4500; 4500 - 4 =18 000. weite w - rictung)

6000 + 22 500 + 18 000 = 46 500.
1980 werden im Neubaugebiet 46 500 Personen leben,

6. 400 Mill, :100 Mill, =4
Glassand: 4 - 30000t = 120 000t

Gas: 4-15Mill m3 = 60 Mill, m3 <
" Elektroenergie: 4 -18 Mill, kWh = 72 Mill, kWh
Soda: 4-10 000t = 40 000t
Heizél: 4.6000t = 24000t
Klasse 5

Der Fuchs: Die Paare 1 und 10, 2und 9; 3 und 5, 4 und 8 sowie 6 und 11,
Der von den anderen verschiedenen Fuchs ist der mit der Nummer 7,

i, m| m* | (m +1)L|(m-1)z| om 2.2)k=6 ek=2
5 25 36 16 32 bk=3 f)yk=10
10 100 121 81 1024 k=0 gk=1
3 9 16 4 | 8 d k=25 hk=14
6 36 49 25 64
4 16 25 9 l 16

o 1,1 823 14 21 35 84 6

B gihig ¥ 5t T 21’ 49° 77' 91’ 119




1

4, a)15cm = 150 mm ffim = 1000 mm
b) 15 cm?= 1500 mm? g@1m2 = 1000000mm?
©)15cm3 = 15000mm3  h)1m3 = 1 000 000 000 mm3
d)251 = 25000 ml iy1h = 100 000 ml
e 25h = 25001 k) 1h = 1001
3 4 3_8 3_3
5.8);<; b)7>§ 9 7<%

6.

7. 10 Dreiecke: ABG;

ACD; ACH; ADF; BCE;
CDE; DEG; DEH; EGH; CDH.

Klasse 5
Fund aus dem Altertum:
=
Kleiner Scherz: Streichholz; Hosentriger - (:'
Felder mit Punkt ausmalen: (oben) ! v 24
y
1 a| b x=aQb| O 2 22 - 6 =16; v N &
e o 41 - 16 = 152; s .
303 5 752 - 22 =16 544, ™~ \
T4 L - =
F|F 3 F f‘s
) :
‘2’ 3 0 . Am Tag kénnen 752 PKW und im Monat
o|s9 2 + 16 544 PKW gewaschen werden.
5|1 1@ +
n | 1 3, 193 500 + 135 500 = 329 000;
* 0% 35 | 329000: 600 &  498;
05| & 6,25 + | X
-;5 5 1'5_ . 329 000 : 130 # 2530,
9 (15 36 e Auf einerr. LKW befanden sich rd, 498,
18 (.9 al‘_', : auf einem Eisenbahnwagen rd, 2530 Weihnachts-
‘ biume.
g 1 3 1 . I
4, 75 + 42 + 6-‘-} = 18 2" Die Klasse ist 18 2 km gewandert.

5. a) 60ha = 600 000m2; 300m - 500m = 150 000 m%;
600 000 m2 : 150 000 m2 = 4, Es konnen 4 Jagen bepflanzt werden,

b) 720 000 : 60 = 12 000, Auf einen Hektar kommen 12 000 Pflanzen,
6. a) 80000007001 = 5690 000 000 1, b) 700 1'1% = 1050 1.
Es werden tiglich 5,6 Mrd, 1 Wasser Tiglich sind es dann 1050 1 Wasser,
benstigt, c) 10501 -151 = 1035 1,
Klasse 6 Jedem Moskauer stehen dann 1035 1 Wasser mehr zur Verfiigung als um 1900,
15 24 = 2:-2:2+3 k.g.Vo: 2-5-5-2:-83:3 = 900
36 = 2'2 3.3 kege Vo 2-3 -13. 5= 390

koo Vot 292:29858 = 72 k.g.V.: 528 .7.9.09.8=
8 3 T~ 2 2 ¢ 3 =2520
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5,1 13 23 1. 6
8) =8 T ATHTE S04 ool Tp =
%8 g9 P) 20" 20° 20

3. 0,5; 0,75 0,625 0,03125 0,3; 0,18; 0,714285; 0,076923

4 L, 126 5. 675 185 12375 _ 99 9315 _ 3
10° 100 " 4° 1o "2 ' 1000 - 8 ° 100000 B2
5 a) 1,2 f) 0,4 6 ayy =15
b) 0,32 g 2 by = 48
o 10 h) 0,001 oy = 48
d 0,01 P | dy =21
e) 0,1 k 1
T
Scheitelwinkel ~ o &.€; yu. 7 usw. Wechselwinkel o 4c. 7 5 4s. P usw.
Nebenwinkel « w.f; fu & usw Enigegengesetzt oL 4. d; /O «.y usw.
(Supplementwinkel) 3 liegende Winkel
Stufenwinkel o« Ay § Y Usw
8. i

Magische 18 Fl ey

agische

Der erste Krug in der 2. Reihe. 5 118]21%

Der zweite Krug in der 3, Reihe und +15|3|6

der zweite Krug in der 4, Reihe. o] 3|54

loa |blclatec |b:c J(ath tc o, 150ha = 1500000m%
84 122 [ 2 ja _a ja 1500000 :°50 = x : 80
46 | 56 3 nein nein ja X = 2400 000
62 (18 | 4 | nein nein ja Man braucht 2 400 000 Biumchen,
150 | 95°| 5 ja ja ja
45 125 | 6 nein nein nein
36 (74 | 9 ja nein nein

1225 {90 |10 nein ja nein

3, a) Kartoffeln : 4000 kg : 13 500 2 0,296 kg =296 g

Fleisch: 1500 kg : 13 500 ~ 0,111 kg =111 g
Gemiise: 1000 kg : 13 500 @ 0,074 kg = T4g
Obst: 2000 kg : 13 500 = 0,148 kg =148 g
b) Kartoffeln:~ 4000 kg + 5 = 20 000 kg = 20t
Fleisch: 1500 kg « 5= 7 500kg =17,5t
Gemiise: 1000 kg + 5= 5000kg = 5t

Obst: 2000 kg + 5 =10 000 kg =10t




13

4, a

Se

1 :
) 290 OOOt-l—0 = 29 000t. Es konnen 29 000t Zucker gewonnen werden,

b) 29 000 : x = 810 000 : 600 000
x & 21500
21 500 000 kg : 600 000 =¥ 35,8 kg
Fiir die Leipziger miissen 21 500t Zucker bereitgestellt werden, Fiir einen Einwohner

Einwohner rechnet man 35, 8 kg.

500000 : 1,5 = 2500 000 : x 6. 1200 000 - 2

x = 1.5 s t = 480000t
Es wirden 7,5 m3 Holz ersetzt, . In die GroBmieten werden
480 000t eingelagert.

7. A = 250mm +120 mm = 40 mm «80 mm - 40 mm « 60 mm

A = 24400 mm2 = 244 cm?

Die Fliche des Werkstiickes betrigt 244 cm?, | oo~ 20k =
Klasse 7 P Nt

= s

Geschickte Teilung gefragt

1, a) 8kg; b6 M; ¢ Tdt; d)18m; e) 12t,

2 1
2. a) 10%; b) 20%; c)33713:°7ﬂ: 4 16 5% o 12 5%.

3. a) + 500 + 100 b) + 20 000 - 20000
- 100 - 500 - 20000 + 20000
= 100 - 500 + 2 - 2
+ 500 + 100 o B i @
4, 12; 0,1; 1,1; 15; 38,2; 2; 0,3; 0,08, y
1
5 a)x =3 c)x=3 e) x = 192 g x =6; T; 8 .ae
b x =16 d'x =-16 f) x =1 h x =0.1; 2
192 " 5
u A A U 8, 4r2: mWré = 4 :W
WL I =i gm0 ¢ R S
6 r=gms T =VEFs h=gpleri R=7

7. a) 4 FED = 120° b) 4 EFD = 30° c) 4 DFA = 90°.

4.

1.
2.

wahr| falsch | Term | Gleichung 2. a) 10600t - 8600t*= 2000t
% % 100 :x = 8600 : 2000
5 X =~ 23,3
58 Die Kapazitdt wurde um rd. 23, 3% gesteigert,
x b) 2000t : 254 7,87t
% Téglich wurden rd, 7,87t mehr
x verarbeitet,
P
x
> B
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Stempel: JA; 2C; . 813 4D.
Suche Unterschiede: Bild lund Bild 3 weichen in 2 Einzelheiten voneinander ab.
(Sdulenbasis und rechter Schuh des Kénigs), die Bilder 2 und 4 nur in der Kronenspitze.

: 1969
7 3

3. 4

20%3F2  WhtImT 5B FNLZR° v/
4, 29000 + 8000 + 5000 = 42 000
42000 : 29 000 = 100 : x 42000 : 8000 = 100 : x
X = 69 x =~ 19
42000 : 5000 = 100 : x Es sind rd, 69% Arzte, 19% Zahnirzte
x = 12 und 12% Apotheker

5. Angenommen, es waren n Messehduser, also (n + 6 ) Messehallen und (n + 14)
Pavillons; nun gilt

65<n + n+6 + n+ld< 70, Auf der Messe konnten 16 Messehiuser i
65<3n + 20 <70, 22 Messehallen und 30 Pavillons
45 <3n < 50, benutzt werden ,

15¢<nn < 16§, also n = 16

6. Die Lingendifferenz ergibt sich aus dem Lingemnterschied der 4uBeren und inneren
Schienen der Halbkreise. Wenn die Radien fiir duBeren und inneren Schienenstrang r,
und r; sind, so gilt ~

I = I =X =2 ® .
Al ~ 20z 4 . e
c < X
Klasse 8 a Ny 9

Im SchloB : I (R

x=2
(Spurbreite)

Nachgedacht: Figur 6 r

1, a) 4a2 + 4ab + dac e) 2x = 2y
b) 2a+ 5 h) 0
o) -1 g x2 - 2xy + y?
d)ya2 + 5a + 6 f) x8 -3x2y + 3xy2 - y3

2. a) 6a(2a+3b-4
b) 5 (Tx - 9y +122) 3£

¢)17mn (83m - 5~ 2n)
d) 12 (2ab + 5ac - 3bc)
(x+3) (y+2)

e)

4a) w fi i wow b fi wi w; f; f

5 as2a- % sV R 4v
2(b+c) Ag a’ E
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2

6. a) 22 = 25 - 9 = 16 b) z2= 36 + 64 = 100 c¢) 22 + 22 = 18
z =4 z =10 : 222 =18
7. z.B, a:b = c:d csd = azb 2%z 9
a:c = b:d c:a =d:b 2. % 3
aze =bsf b:f = a:e
8. a) a2+d2 = e2 b) a2+a2 = d® ¢)jal+b2 = £2
B2 462 = & c2+b2 = €2
9. Die eine Seite sei a, dann ist die andere (a - 5) cm lang
Fiir u = 38 gilt dann Nun ist d2 = a2 + b2 -
u=2(a+b), a2 = 192 4 72
38 =2(a+a-5), [ - a = Viss
38 = 4a- 10, a d ~ 13,9
a = 12 Die Diagonale ist rd, 13,9 cm lang,

Die Seiten sind 12cm und 7cm lang.

Verbindungen gesucht:
2 3

1. x X X ¥
F| 2|4 |25 |5
J0 | 4300 343000 || 256 |10
03 0‘45 0‘%3 0,000 | 9,01
05 | 00025 | opovtzs]| 9,25 |o,5
01| 0014|0001} &1 |3
10 | 100 |1000 |4y |12
0 | 03 (0276 || 100 | 1
500 R50%0 [125000000 0,09 O3
319 | 2% | 6too0d 800
M 121 |13 || 12111
" 2. 4360 000 000
1 004 000 000
656 000 000
261 000 000.
230 000 000
149 000 000
122 000 000

- 114 000 000

1,824 Mrd, Menschen,

5. Nach dem Ahn]ichkeiltssatzl gilt|
Bgbsc 2%'biic
11,2 :15,6 :18,4= a': b: 55,2
Nun ist 55,2 : 18,4= 3, also
a ='11,2 « 3= 83/6
b= 15,6 » 3 = 468,
Die Seiten sind 33, 6 und 46,8 cm lang.

»

130 000 ha 2 1300 km?

1300 km?2 : 117 km ~<11

Es wiirde eine Fliche bedeuten, die
11mal so groB wie die Miritz ist,

b A a2

a A

a = /1300 km?2 a 36 km,
Das Quadrat miiBte eine Seitenldnge von
rd, 36 km haben,

)

km
360 M

v2 = \f + v22;
v =V282 + 100® T 102,62
s

t vs 23+9,75m 224m.

= 100 M.
4, =100 g5

Das Flugzeug erfihrt je Flugkilometer
eine seitliche Abtrift von 224m, die der
Pilot korrigieren mus,
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Klasse 9/10

Drei gleiche Quadrate gesucht:

Al und B5; F1 und B6; D6 und E6 (rechts)
Wer findet das vierte Gesicht? Die Figur 2.

135y +39 M

1.a) a2 - 10a + 25 9 49 - 42 8 9% - 12ab 4 g2
B %+ 8 48 41 6100 4 20x + K2 h) x2 - 2552
) 4a2 + 12ab + 9b2 H1-38y +8y2-y
. Bd; 64 D5 =9 -9 = = s B s i 10
2256 64 64 % -9 -0 o= = 0,04 S =075 [oI =g ;2 - g,
125
8 a) x =2 d) x = 0,01 4, a) 6 d) 225 g 1
b x =3 e x =2 b) 8 © 10 b 5
¢) x = 225 f) X = 8 c) 32 ) 5 iy 5
k) 400
aom=Egt, ¢ =VZ—S‘ all Aoy
y y= 2-sin2x 2
% c)d) % a)b) 4y

(skizze) |

g
——)
3|
5

8. e
D" e
C"
LN
A -
Fc'
DA =B’

(Nicht maBstabsgerecht)




n 935" n® | & | n"
2(#1]3 [ 8 |2 [§ [vE2|4
HEREE % 10 |40 E -'g
-2 ,34— 5%_ -8 [-% 'é n.l %
T3 395 (% [0 [ [nelnL
05|35 3% | & |20 | | & | &
0575 |55 | o+ [-20]-% [t wtL
2, Fir die beiden Volumina ' Nach dem Strahlensatz ist

2, 2. tr=h, :h
vy 2T g g i o=hy

gllt bzw, : r,z: 2 = h,z: h2

fore o2 2% =
\ » Dannist ;'hy : rehy=1:2
V1,3 Vg me k32 W/ gleich hf:h’= 19
'y : =1
Ty h1;7n2h = g und ha t h =1:%2

3 s 1 %
nthairth < 1: 9,

3 R
Daauchhy :h = s 38, istauchsl :s = 1:‘\/2 und 89 ey — ~0,8.
Ve

Der Eichstrich muB in einer Entfernung von rd, 0,8 s von der Spitze angegeben werden,

8. 5km = 5000m; 5000m - 305m = 4695m 4. Sincsf

x since= ;38 - 00929 L% 53°
o 0 4695 ' X T WG ok 74 Die Steigu:g ist d'et Tangens dieses
x & 531700. Winkels,
Zum Zeitpunkt der Peilung war das Flugzeug tan 5,3° =0,0928 =9,3 %
etwa 53,7 km vom Eiffelturm entfernt, Anstiegswinkel: 5,39, Steigung: 9, 3%

5. b2 =a24+c2- 2ac- cosf}

) A= x(x +1,5)
_36 +64-49 o d 62,5= x%+17,5x

e =l el *oxg=s

sind :sin® = a:b X435 Xy entfillt

. 6 - sin 5’7,9° u =2(x+x+17,5) u =35

sind = —

Der Umfang betrigt 35 cm,
“i= 46,60 K,= 133,40 (entfilly)y  d2 = x2+(x+7,5)2  dels.s
¥ = 75,50 Die Flache ist Die Diagonale rd, 13,5 cm lang .
20, 33 cm? groB.

7.2 [ca+x)( b+x)(a+x) (c+x) +(b+x)(x+c)]
= 2(ab+ ac+bc) + 175%_
x2—18x-%~=0 %¥=1,5

Jede Kantenldn ge milBte um 1,5 cm langer sein.

8, 2z7 = 100a+10b+c, Wegen a+b+c=9 gilt b=9-a-¢,
z, = 100e + 10a + b, Der weitere Rechenweg sei dem Leser iiberlassen,
Zg - z7-=99c - 90a - 9b, Die Zahl lautet 405, und es gilt
135 = 9( 11c - 10a - b), 405 = 540 - 135,

1lc - 10a - b = 15,




